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Bevezetés 

 

 

 

Szakdolgozatom megírásának az volt a fı célja, hogy megpróbáljak egy egységes 

képet nyújtani a könyvtárak és kiadók közötti kapcsolattartókról vagy más néven az elıfizetı 

ügynökségekrıl. Sokan nem is tudnak létezésükrıl, Magyarországon kevés könyvtár veszi 

igénybe szolgáltatásaikat, bár ez a tendencia napjainkban változott az elektronikus tartalmak 

térhódításával. 

Az ügynökségek nem kínálnak azonos szolgáltatásokat, de mindegyik próbál egyre 

szélesebb körben terjeszkedni mind a nyomtatott mind az elektronikus folyóiratok területén. 

A szolgáltatások típusa és a szakértelmük is nagyon eltérı lehet. Sok ügynökség nem úgy 

tekint magára, mint aki csak az árakkal versenyez, bár az is fontos számukra. A versengést 

inkább a megfelelı árú szolgáltatásokért folytatják. Ennek érdekében a könyvtárakkal 

megvitatják a folyóiratokkal és szolgáltatásokkal kapcsolatos igényeket és kiválasztják a 

leginkább költséghatékony megoldást. 

Az ügynökségek nagysága nem kritérium a kiválasztásuk során. A nagyobb 

ügynökségek szélesebb körő szolgáltatást nyújtanak, nagyobb költségmegtakarítást kínálnak 

és az elmúlt években tekintélyes beruházásokat hajtottak végre a rendszereik fejlesztésére. A 

kisebb ügynökségek személyre szabott szolgáltatást és speciális tudást nyújtanak. Mindkettıre 

szükség van, kiválasztásuk az igényeinktıl függ. 

A folyóirat iparban való tapasztalat elengedhetetlen, ez viszont nem azt jelenti, hogy a 

cégnek hosszú évek óta kereskedelemmel kell foglalkoznia, de a tapasztalt személyzet 

alapvetı fontosságú. Az újonnan létrehozott cégek ugyanolyan hatékonyak lehetnek, de meg 

kell bizonyosodni róla, hogy bármilyen probléma felmerülése esetén meg tudjuk azt vitatni 

egy tapasztalt személlyel. 

Néhány ügynökség bizonyos könyvtártípusra specializálódik, ezért ellenırizniük kell, 

hogy az általunk kiválasztott ügynökségnek van–e tapasztalata hasonló könyvtárak 

ellátásában. Hasonlóképpen fontos, hogy rendelkezzen a számunkra szükséges tartalommal. 
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Gazdaságilag stabil ügynökséget kell választani, ezt azonban elég nehéz megítélni. 

Nem feltétlenül a cég méretétıl függ, habár ez is lényeges szempont lehet. Ha egy cég évek 

óta ezzel foglalkozik és egyenletes gazdasági növekedést mutat, az hozzájárulhat pénzügyi 

stabilitásához. Új cég esetén banki referenciát kérhetünk. 

A megfelelı ügynökség kiválasztása elıtt alapvetı fontosságú annak eldöntése, hogy 

milyen típusú szolgáltatásra van szükségünk. Meg kell vizsgálnunk, hogy mit, milyen gyorsan 

szeretnénk végrehajtani. Belsı munkával megoldható vagy egyszerőbb elvégeztetni egy 

ügynökséggel. Az igényelt szolgáltatás szintje leginkább a könyvtár szükségleteitıl függ. 

Mielıtt információt kérünk egy ügynökségtıl, meg kell fogalmaznunk, hogy melyek 

azok a szolgáltatások, amelyekre szükségünk van és speciálisan ezekre kell rákérdezni. 

A jelentések készítése talán az egyik legfontosabb szolgáltatás, amelyet az 

ügynökségek nyújtanak. Ezeknek egyértelmőnek és világosnak kell lenniük és ki kell 

elégíteniük a könyvtárak igényeit. Érdemes áttekinteni a mintabeszámolókat, amelyek 

bizonyítják, hogy a könyvtár a jelentésekre alapozva tökéletesen tudja intézni az ügyeit. Az 

ügynökségek eltérnek egymástól abban, hogy mennyire tudják a felmerülı igényekhez 

igazítani a beszámolókat. Fontos, hogy meggyızıdjünk róla, hogy alapvetı dokumentációk, 

mint pl. számlák, megújítási és reklamálási listák megfelelnek – e az elvárásainknak. 

Az ügynökség és a könyvtár szoros személyes kapcsolatban állnak egymással. A 

bizalom és egymás megértése elengedhetetlen. 

Néhány ügynökség, fıként a nagyobbak jól automatizált rendelési, megújítási és 

reklamálási folyamatokat ajánlanak. Ez segít a költségeket csökkenteni és a mindennapi 

adminisztrációt egyszerőbbé tenni, elsısorban a megújítások idején. Megkönnyíti a rendszeres 

kommunikációt és csökkenti a hibalehetıséget, mely a könyvtár és a kiadó közötti adatátvitel 

során kialakulhat. Minél nagyobb a könyvtár, annál valószínőbb, hogy szüksége van az 

adminisztrációs folyamatok automatizálására. 

Az elektronikus folyóiratok megjelenése összetettebbé tette a könyvtárak, a kiadók és 

az ügynökségek munkáját is. Az ügynökségeknek ismerniük kell a kiadó elektronikus 

folyóiratokkal szembeni követelményeit, információt szerezni az árakról (nyomtatott, 

elektronikus és ezek kombinációjára), a kiadók által elıírt licenc feltételekrıl (pl. egy vagy 

több felhasználós elérés engedélyezett, konzorciumon keresztül érhetı el, megfelel – e a 

felhasználói feltételeknek, stb.). 
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Az ügynökség feladatai közé tartozik az elıfizetés elindításához szükséges 

információk továbbítása a kiadó felé (pl. IP címtartományok, könyvtári kapcsolattartó e-mail 

címe) és tájékoztatás arról, hogy a kiadó az elıfizetést jelszóhoz vagy IP cím érvényesítéshez 

köti–e. 

Néhány ügynökség tovább megy és a kiadó jóváhagyásával aktiválja az elektronikus 

elıfizetéseket, biztosítva, hogy megszerzi az aláírt engedélyeket. Kiegészíti a kezdeti 

engedélyeztetési gyakorlatot és kipróbálja a hozzáférést. 

Számos más szolgáltatást kínálhatnak még az ügynökségek és a közvetítık 

(intermediaries). Ezek lehetnek a saját vagy a kiadó szerverein tárolt elektronikus tartalmak 

teljes kereshetıségét lehetıvé tevı hozzáférések, a hozzáférést biztosító speciális szoftverek 

vagy adatbázisok. Néhány ügynökség kiegészítı szolgáltatást is ajánlhat, pl. elektronikus 

tartalomjegyzékek, linkek absztrakt és indexelı szolgáltatásokhoz. 

Napjainkban számos könyvtár tagja valamilyen konzorciumnak, mely lehetıvé teszi a 

nem elıfizetett folyóiratok elérését bizonyos feltételek teljesítése mellett. Számos ügynökség 

rendelkezik már konzorciumi tapasztalattal, így ebben is a könyvtárak segítségére lehetnek a 

számukra legelınyösebb szerzıdés kiválasztásában, megkötésében és természetesen az 

elektronikus tartalom továbbításában is. 

A könyvtárakban elterjedt a gyakorlat, hogy pályáztassák az ügynökségeket, mely 

nagyobb szerzıdések esetében EU elıírás is. A pályáztatási folyamat hasznos és építı jellegő 

lehet, kiértékeléskor azonban figyelni kell a könyvtáraknak arra, hogy nem feltétlenül a 

legolcsóbb ajánlat a leghatékonyabb. 

Az ügynökség által ajánlott ár jelentıs mértékben függ attól, hogy milyen feltételekkel 

tudja beszerezni a szállítótól a kiadványokat, ami a kiadó és a folyóirat jellegétıl függıen 

számottevı különbségeket eredményezhet. 

A viszonylag kisszámú kereskedelmi kiadó által megjelentetett természettudományi 

folyóiratok (STM Journals – Science Technology Medicine Journals) megvásárolhatók az 

árjegyzéken feltüntetett, vagy ahhoz közeli áron. A kisebb társasági kiadók által kiadott 

társadalomtudományi folyóiratok ára sokkal magasabb a listaárnál. Ez azonban nemcsak a 

természet -, és társadalomtudományi folyóiratok közti árbeli különbségeket mutatja, hanem a 

kiadványok beszerzésének és az elıfizetések fenntartásának a nehézségét is. 
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Egy jó ügynökség világosan fogalmaz az árazással kapcsolatban, nem mindegyik 

számláz ugyanazon a módon. Némelyik átfogó szolgáltatási árakat alkalmaz, mások 

tételenként vagy elıfizetésenként szabják meg a fizetendı díjakat. Az ügynökségeknek 

fizetett ár lehet a teljes költség bizonyos százaléka, vagy egy fix összeg, esetleg a kettı 

valamilyen kombinációja. 

 

Egy ügynökség kiválasztása során mindig meg fel kell mérni, hogy az általa nyújtott 

szolgáltatások megegyeznek–e a könyvtár szükségleteivel. Ha már van egy listánk a 

lehetséges ügynökségekrıl, akkor az árak, a szolgáltatások szintje és a megfelelı 

kommunikáció mikéntje fogja eldönteni, hogy melyiket válasszuk. Ha csak az ár alapján 

választunk nem biztos, hogy a legolcsóbb ügynökség biztosítani tudja számunkra a megfelelı 

szolgáltatást.  

 

Könyvtári munkám során kerültem kapcsolatba az ügynökségekkel és az évek alatt 

fokozatosan ismertem meg szerepüket és az általuk nyújtott lehetıségeket. A Debreceni 

Egyetem Egyetemi és Nemzeti Könyvtár Kenézy Élettudományi Könyvtára az EBSCO – val 

áll szerzıdésben, ahol adminisztrátori feladatokat látok el. Az egyetemi könyvtár más 

egységei pedig a Swets cégen keresztül intézi a folyóiratokkal kapcsolatos adminisztrációs 

munkát. 

Dolgozatom elsı részében általában szeretnék írni az ügynökségekrıl; kialakulásukról, 

az évtizedek során bekövetkezett változásaikról, fejlıdésükrıl, nehézségeikrıl. Néhány 

szóban összefoglalnám az elektronikus folyóiratok által kínált újdonságokat. 

A dolgozat második részében pedig a két, már említett céget szeretném bemutatni -az 

adminisztrátori oldalról-, amelyeken keresztül az egyetemi könyvtár intézi a rendeléseket. Az 

EBSCO esetében a felhasználói oldal lehetıségeit is megmutatva. 

A két ügynökség bemutatásával egy pillanatképet vázolok fel, mivel az ügynökségek 

folyamatosan megújulnak, lépést tartva a piacon bekövetkezett fejlıdésekkel, változásokkal. 
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Elıfizetı ügynökségek 

 

 

 

Az elıfizetı ügynökség talán nem tartozik a legrégibb hivatások közé, de újnak sem 

mondható. Az elsık között bejegyzett ügynökségek 1793 – ban az Everetts, 1809 – ben a 

Dawson, 1875 – ben a Harrasowitz, 1881 – ben a Faxon és 1901 – ben a Swets voltak. 

Kezdetben csak a napilapok és idıszaki kiadványok szállításával foglalkoztak. Számuk az 

1950 – es, 1960 – as években nıtt meg a tudományos irodalom egyre gyorsabb terjedésével. 

Ezzel egyidejőleg a felsıoktatási intézmények száma is hirtelen megnıtt világszerte, melynek 

következtében a könyvtáraikat fel kellet tölteni a legfrissebb tudományos irodalommal. 

Erre az ügynökségek gyorsan válaszoltak és egy rendkívül hatékony terjesztıi láncot hoztak 

létre a tudományos folyóiratok terjesztésére. 

Több elıfizetı ügynökség egy „consolidation” („begyőjtı”) szolgáltatást fejlesztett ki, 

amelyben a folyóiratok az ügynökséghez kerültek a kiadótól és ott összegyőlve havonta 

kerültek kiszállításra az elıfizetıkhöz, elkerülték ezzel a postázási problémákat (rongálódás, 

eltőnés, stb.). A szolgáltatás megjelenése nagyon népszerő volt, hozzájárult több ma is 

mőködı ügynökség kialakulásához. Napjainkban az elektronikus folyóiratok terjedésével 

szerepük fokozatosan visszaszorult. 

A kiadók és az ügynökségek mellett a könyvtárak, mint piaci szereplık jelentek meg 

világszerte, azonban nem rendelkeztek vásárlási ismeretekkel, tapasztalatokkal. A kiadók 

felismerték, hogy olyan közvetítıkre van szükség, akik megtalálják a könyvtári elıfizetıket, a 

katalógusukba beépítik a kiadói folyóiratokat, megszerzik a rendeléseket, intézik a 

pénzügyeket a helyi fizetıeszközzel és intézik a szállítást is. A kereskedelmi kiadók ennek 

fejében lelkesen támogatták az ügynökségeket, kifizetıdınek ítélve a megszerzett új 

elıfizetéseket és a költségeik nagymértékő csökkenését. A 90 – es évekig, az elektronikus 

folyóiratok és konzorciumok megjelenéséig a kiadók nem is foglalkoztak közvetlenül 

értékesítéssel. 
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A társasági kiadók aggodalommal kísérték a könyvtárak megjelenését a piacon, úgy 

érezték, hogy teljesen kiszoríthatják az egyéni elıfizetéseket. Ennek eredményeképpen ık 

sokkal lassabban kerültek be ebbe a körforgásba és teljesen eltérı viszonyban álltak az 

ügynökségekkel. Bizonyos idı eltelte után azonban nyilvánvalóvá vált számukra is, hogy 

néhány esetben érdemes feladni az egyéni elıfizetéseiket a könyvtári szolgáltatások javára. 

Az 1970 – es évek közepéig az elıfizetıi ipar terjeszkedett mind az ügyfelek, mind az 

elıfizetések számában és ezzel együtt a kínálati oldal tekintetében is. Ekkor bekövetkezett az 

olajválság, az árak megemelkedtek. A felsıoktatás, különösen a könyvtárak számára egyre 

kevesebb pénzt biztosítottak a kormányok. Az egyetemek viszont törekedtek megvédeni az új, 

tekintéllyel bíró intézeteiket a könyvtár és kétségtelenül más területek költségvetésének 

kárára. Devizakorlátozások léptek életbe több országban és a kormányok a devizát olaj 

vásárlására költötték és nem folyóiratokra. Ezzel indult meg a könyvtárak költségvetési 

problémája a tudományos anyagok beszerzésében, de kétségtelenül nem okozott problémát a 

tudományos kutatások finanszírozásában és a megjelent tudományos cikkek száma egyre csak 

nıtt. A kiadók egyre több új, speciális folyóiratot adtak ki. A 70 – es évek végére a piac 

azonban teljesen megváltozott, a valaha egyre csak növekvı piac már feledésbe merült. 

A 80 – as évek közepétıl a végéig egyre nagyobb számban történtek lemondások. A 

kiadók már nem beszélhettek a fejlıdés ütemérıl vagy új folyóiratok indításáról. 

Az elıfizetések csökkenésének ellensúlyozására pedig áremelkedések következtek be. Az 

ügynökségek és a kiadók kapcsolata ekkor megváltozott. 1975 meghatározó dátum volt az 

ügynökségek életében. Elıtte segítettek a kiadóknak értékesíteni a folyóirataikat és létrehozni 

egy nemzetközi alapokon nyugvó piacot. 1975 után arra törekedtek, hogy meg tudják tartani a 

már meglévı elıfizetéseiket, és nem bíztak abban, hogy a könyvtárak a folyton növekvı 

számú új folyóiratokat is meg fogják vásárolni. Bár nemzetközi szinten továbbra is 

terjeszkedés volt megfigyelhetı, mégis nagyon lelassult ez a folyamat. A hangsúly azonban 

áttevıdött az új elıfizetések és új könyvtárak megjelenésérıl a megújításokra. A kiadók 

kezdték észlelni a magfolyóirataik fontosságát, amelyek ekkorra érték el csúcsforgalmukat. 
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Ha az 1975 – ig terjedı idıszak a terjeszkedés idıszaka volt az ügynökségek számára, 

akkor a következı évtized rengeteg újítást hozott, amely nemcsak az ügynökségeknek, hanem 

a kiadóknak és könyvtárosoknak is segített hatékonyabban kezelni az elıfizetéseket és jobban 

megérteni egymás piacon betöltött szerepét. 

Ebben az idıben az ügynökségek vezetı szerepet vállaltak az újdonságok népszerősítésében. 

Az elsı nagy eredmény annak felismerése, hogy a folyóirat üzletág nagymértékben 

különbözött a könyvétıl és igazából minden mástól. 

A Blackwells kiadó felismerve, hogy a kiadók és a könyvtárosok nincsenek képviselve 

semmilyen szakmai fórumon, 1975 – ben Oxfordban megtartották az elsı fórumukat, amelyen 

az idıszaki kiadványok problémáit vitatták meg. A találkozó nagyon sikeres volt, ezért 1977 – 

ben megismételték. Ezenkívül megalakult a UK Serials Group, amely a folyóirat üzletág 

angliai fórumává vált. Alapelve az volt, hogy a kereskedelmi és könyvtári szakemberek 

egyenértékőek. Ma már több mint 600 intézményi tagja van, számos összejövetelt tart és 

évenként megrendezett sikeres konferenciát. Továbbá terjeszti a világon a csoport elveit. 

 

A folyóiratok árainak változása folyamatos probléma volt az évtizedek során. A 

változások követésére az ügynökségek árindex katalógusokat adtak ki, így az ügyfelek 

nyomon követhették az árváltozásokat a legtöbb témakörben. 

A Blackwells ügynökség 1966 – ban jelentette meg elıször árindex katalógusát, amely a 70 – 

es években hatalmas fejlıdésen ment keresztül. A kiadók számára az árak alakítása miatt volt 

fontos, a könyvtárak számára pedig a költségvetés elıirányzásában nyújtott nagy segítséget. A 

80 – as években már egy kifinomult rendszerré vált az ügynökségek által kiszámított ár 

elırejelzésekkel, amelyeket akkoriban azzal vádoltak, hogy önbeteljesítı jóslattá váltak. 

Abban az idıben, amikor a legtöbb vállalat küzdött a számítógépek használatának 

bevezetésével, az elıfizetı ügynökségek elkezdték automatizálni a rendelési folyamatokat. Az 

elıfizetıi üzletág szezonális, és a megrendelések intézése rengeteg munkával járt. Így az 

automatizálás mind az ügynökségek, mind a kiadók számára elınyös volt. Kezdetben a 

nagyobb ügynökségek, mint az EBSCO és a Faxon a saját szabványos automatizált rendelését 

használta, de szükség volt egy, az egész iparágra kiterjedı szabvány létrehozására.  
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Következésképpen az ASA (Assosiation of Subscription Agencies) szervezett egy találkozót 

1986 – ban kiadók és ügynökségek számára, a lehetıségek megvitatására. 53 szervezet vett 

részt, ebbıl 41 volt kiadó. Itt létrejött egy nemzetközi munkacsoport, amely a mágneses 

adathordozók átvitelének kidolgozására lett hivatott. (International Working Party on 

Magnetic Media Transfers), valamint létrehozták a géppel olvasható elıfizetıi megrendelések 

cseréjére szolgáló nemzetközi szabványt (International Standards for Exchange of Machine 

Readable Subscription Orders) is. Mindez egy nemzetközi bizottság létrehozásához vezetett, 

amely a mai napig felügyeli a folyóiratok elektronikus adatcseréjét (International Committee 

on Electronic Data Interchange for Serials) felügyeli a mai napig, segítve az ügynökségek és 

kiadók munkáját is. Az elsı EDI X12 átvitel 1990 – ben történt meg a Faxon ügynökség és a 

Royal Society of Chemistry kiadó között. 

Ez nagyon fontos lépés volt az üzletág számára, mivel bevezette az automatizálást és az 

egyébként gyorsan növekvı kiadásokat kordában tartotta. Kevesebb ügynökség ment tönkre 

és megkövetelte a kiadókkal való szorosabb együttmőködést.  

Hatékony ügynökség nem jelent mást, mint a szaktudás, az ügyfélszolgálat és 

megtakarítások elérésének egységét. A 80–as években bekövetkezett árváltozások miatt a 

volumengazdaságosság vált kiemelkedı tényezıvé. Az ügynökségek nem véletlenül kezdtek 

el összeolvadni, felvásárolni egymást, ez a tendencia még ma is folytatódik. A kis 

ügynökségek felvásárlásával egyre jobban lecsökkent a tárgykörökre specializálódott 

ügynökségek száma. Ennek ellenére a kisebb speciális ügynökségek továbbra is mőködnek és 

néhány esetben virágzanak, mivel szaktudásuk és piaci ismeretük értékes az ügyfeleik 

számára. 

Ugyanebben az idıben több akadémiai könyvesbolt, amely foglalkozott kisszámú 

elıfizetés lebonyolításával, kiszállt az üzletbıl, mivel egyre nehezebb volt felvenni a versenyt 

az egyre nagyobb ügynökségekkel. 

A 90 – es évek közepén az elıfizetıi ipar nagy bajban volt. A folyóiratok árainak 

növekedésével egyre több lemondás történt. Az ügynökségeknek egyre rugalmasabb 

szolgáltatásokat kellett nyújtaniuk az ügyfeleik számára, míg a kiadók egyre nagyobb 

nyomást gyakoroltak az ár tekintetében. A nagyobb ügynökségek, és kiadók terjeszkedése azt 

jelentette, hogy ha egy is tönkremegy, az az egész iparra nézve végzetes következményekkel 

járt volna. 
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1993 – ban a Faxon került nehéz helyzetbe, csak az mentette meg, hogy a Dawson 

1994 – ben felvásárolta. A 90 – es években, miután az ügynökségek túljutottak már néhány 

pénzügyi válságon, a jövı még küzdelmesebbnek bizonyult. Megjelent az Internet és ezzel 

egy idıben az elektronikus folyóiratok is. 

Az Internet kétségtelenül mindenki számára mást jelent, de ami az ügynökségeket és a 

kiadókat illeti, ık a 90 – es évek közepén úgy kezelték, mint az információ egy új módon való 

szétosztásának lehetıségét. A forgalmazás az az üzletág, amelyet az ügynökök mindig is úgy 

kezeltek, mint a saját szakértıi szerepkörük, így talán nem meglepı, hogy milyen gyorsan 

felismerték a Web – en elérhetı elektronikus folyóiratok árusításának lehetıségét. Egyrészrıl 

ezt az új csatornát páratlan lehetıségként kezelték, másrészt viszont félelemmel fogadták. A 

félelem abból fakadt, hogy az elektronikus folyóiratok szolgáltatásához a kiadóknak több 

információra volt szükségük az ügyfeleiktıl. Ez azt jelentette, hogy a kiadóknak ismerniük 

kell a felhasználókat, ami eddig az ügynökségek szerepkörébe tartozott. Ezenfelül a 

tartalomhoz való hozzáférés közvetlenül a kiadón keresztül történt, ezeket a tényeket látva 

kezdetben több ügynökség is attól félt, hogy ez az üzletbıl való kizárásukhoz fog vezetni. 

Mára azonban már bebizonyosodott, hogy sem a nyomtatott, sem az elektronikus tartalmak 

esetében nem történhet meg. A kiadónak mindkét esetben szüksége van a megfelelı 

információra az ügyfeleitıl és ez az a terület, melyben az ügynökségeknek nagy tapasztalata 

van. 

Új szolgáltatások bevezetésére volt szükség. Elsıként 1996 – ben a Blackwells jelent 

meg az Electronic Journal Navigator szolgáltatással, ezután jött a Swets, Dawson és az 

EBSCO. Ez a szolgáltatás egy kapcsolódási pontot / átjárót (gateway) biztosított az elıfizetett 

elektronikus folyóiratok tartalmaihoz egy közös keresıfelületen, amely egyszerő keresést 

biztosított a tartalomjegyzékben. Ezek a szolgáltatások általában linkek segítségével 

elvezettek a kiadói oldalakhoz, de néhány kiadó esetében a tartalmakat az ügynökség saját 

szerverein tárolta. 

Néhány számítógép orientált cég is felismerte az elektronikus folyóirat piac nyújtotta 

lehetıségeket. Az elsık között tört be az OCLC és a Bids, mindkettı rendelkezett egyetemi 

háttérrel, így a felsıoktatásban résztvevık fı kiszolgálói lettek. İk voltak az elsı elektronikus 

közvetítık, akik a Web – en keresztül rengeteg új szolgáltatást ajánlottak a kiadóknak és a 

könyvtáraknak. 
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İket hamarosan követte több sikeres kereskedelmi cég is, mint pl. a Catchword (ma 

már az Ingenta cég része), a Turpin, a HighWire, az Ingenta, akik a kiadó számára 

elıállították az elektronikus folyóiratokat, és a világban terjesztették ıket. A kis- és közepes 

mérető kiadók számára ez a szolgáltatás jól mőködött. Az ügynökségektıl abban különböztek, 

hogy nekik csak a kiadók fizettek, a könyvtárak nem. A könyvtárak csak a kiadóknak fizettek. 

A terjesztıi lánc ezzel kiterjedt. A könyvtárak rendeltek az ügynökségtıl, az ügynökség a 

kiadótól, aki az elıfizetıi információkat szolgáltatta a közvetítınek, a közvetítı pedig néhány 

esetben az ügynökség átjáró (gateway) rendszerén szolgáltatott a könyvtárnak. Így a 

közvetítık valódi részévé váltak a szolgáltató láncnak, közvetlen kapcsolatban állva a 

kiadókkal és ügynökségekkel is. 

Az elektronikus folyóirat technológiájának rohamos fejlıdését már nem elégítette ki 

azon adminisztrációs rendszer, amelyet a nyomtatott folyóiratok esetében használtak. Sokkal 

több információt kell biztosítani a kiadók felé az elektronikus tartalmak eléréséhez. Licencek, 

megfelelı technikai háttér és szaktudás is szükséges a használatukhoz. A mérésük is nehéz a 

használatban. Mindez összetettebbé tette a rendelést, az ügynökségeknek és a könyvtáraknak 

is jártasságot kellett szerezniük. Ez a folyamat tovább folytatódik, de mindkét fél felismerte, 

hogy hosszú távon kifizetıdıbb az elektronikus folyóiratok elıfizetése, mint a nyomtatottaké. 

Ennek következményeként a kiadók hirtelen igényt tartottak az ügynökségek szolgáltatásaira 

megkönnyítve ezt az átmenetet és a szükséges információk beszerzését, engedélyeztetések, 

hozzáférési útvonalak és licencek lefolytatásának az irányítását. 

Az utóbbi években a konzorciumok száma is megnıtt. Kezdetben ezek a 

konzorciumok a nyomtatott folyóiratok szállítására vonatkoztak és az ügynökségekkel lettek 

megkötve. Napjainkban a konzorciumok száma és nagysága is növekedett. A tárgyalások a 

kiadókkal történnek az elektronikus folyóiratok jobb elérése érdekében. Angliában ez a 

NESLI-n (National Electronic Site Licence Initiative) keresztül történt, itt egy ügynökséget 

(Blackwells) és egy közvetítıt (MIMAS) is bevontak a nemzeti konzorciumba. Más 

országokban nem mindig vonnak be ügynökséget a konzorciumok megkötéséhez, manapság 

azonban egyre több ügynökség vállalja fel ezt a feladatot is. Magyarországon a kormány által 

támogatott konzorcium az EISZ (Elektronikus Információ Szolgáltatás), melynek 

fennmaradása kétséges és az egyetemek összefogására van szükség a megtartásához. 
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Az ügynökségek felismerték, hogy az elektronikus folyóiratok terjesztése szükségessé 

teszi egy nemzetközi egységes licenc minta megalkotását, mely lehetıvé teszi a kiadók és 

könyvtárak számára a feltételekben történı megegyezést. A fizetési és használati feltételekrıl 

továbbra is az érdekelt feleknek kell megállapodniuk. 

Mind a kiadók, mind a könyvtárak munkáját megkönnyítette a nyelv szabványosítása és a 

feltételek megfogalmazása. Ezt az újító szemléletet John Cox egy korábbi, PA / JISC 

egyezményre alapozva hozta létre és fejlesztette tovább a Blackwells, Dawson, Ebsco, 

Harrassowitz és Swets támogatásával. 

Megjósolni a jövıt nem lehet, a felvázolt tények is bizonyítják, hogy az ügynökségek 

nincsenek könnyő helyzetben. Az évtizedek során fellépı nehézségeket azonban mindig 

áthidalták valamilyen módon és van néhány terület, amelyben kulcsfontosságú szerepet 

tölthetnek be a jövıben is. 

A bekövetkezett jelentıs változások között a legkritikusabb problémának a 

jogosultságok kezelése (rights management) tőnt, az eddigi terjesztıi láncból ez hiányzott. Ma 

már lehetséges és járható út, hogy az elektronikus folyóiratcikkeket összekapcsolják a bennük 

lévı hivatkozásokkal és indexelési szolgáltatásokkal a CrossRef – en keresztül, amely a PILA 

újítása. A DOI (Digital Object Identifier) megjelenése a DOI Foundation által. 

Lehetıség van az egyetemek állományának összekapcsolására a folyóiratcikkekkel SFX 

technológián keresztül. A Z39.50 – en keresztül lehetıség van egyszerre több adatbázisban 

keresni és közvetlenül eljutni a cikk teljes szövegéhez. 

Nem kézenfekvı azonban, hogy a kiadók hogyan döntik el, hogy a felhasználónak van – e 

jogosultsága az adott tartalomhoz. A technológia ebben az esetben csak egy része a probléma 

megoldásának. Mivel nem minden elıfizetés történik közvetlenül a kiadón keresztül, hanem 

aggregátor szolgáltatásokon, elıfizetı ügynökségek átjáró oldalain, vagy bibliográfiai 

szolgáltatást nyújtó adatbázisokon keresztül. Az engedélyeztetés a kiadótól függ, de ha egy 

közvetítı csatornán keresztül szolgáltatja a tartalmakat, akkor már nincs rálátása, hogy a 

felhasználónak van –e jogosultsága könyvtári elıfizetésen keresztül. Az ügynökségek 

kiterjedt adatbázis elıfizetéseikkel kézben tarthatják a nehézségek megoldását és 

felgyorsíthatják a folyamatot. Ehhez azonban a felek szoros együttmőködésére van szükség. 
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ASA (Association of Subscription Agents) 

 

 

 

1934 – ben alapították, ekkor a neve Association of Export Subscription Newsagent 

volt, 1982 – ben lett Association of Subscription Agents és 2000 – ben ismét nevet váltott és 

ma Association of Subscription Agents and Intermediaries rámutatva arra, hogy az 

elektronikus környezetben a cégek egyre szélesebb köre vesz részt a folyóiratok 

szolgáltatásában és szétosztásában. Több közvetítı cég is csatlakozott hozzá, fıleg olyanok, 

amelyek adatbázisokat is szolgáltatnak. 

Azzal a céllal alapították, hogy ellenırzés alatt tartsa az ügynökségek árversengését. 

Késıbb már a kiadók és ügyfeleik közötti szolgáltatások színvonalas ellátása, a „legjobb 

alkalmazás” szemléletének elısegítése és a kiadókkal való jó viszony kiépítése lett a fı 

motiváció. Ezenfelül világszerte képviselni tagjainak közös érdekeit; melybe beletartoznak a 

kiadók, az ügyfelek, az ügynökségek, az állami szervezetek és az egyesületek is. 

Kezdetben tagjai szigorúan az Egyesült Királyságból kerültek ki, mára viszont már 

teljes mértékben nemzetközi szervezet, amelynek tagjai sokféle elınyt élveznek. 

1987 – ben még csak 13 tagja volt (csak Angliából), 1992 – ben 28 (ekkor már más országok 

is csatlakozhattak), 2004 – re ez a szám 44 – re növekedett. 

A tagok közül néhány: EBSCO, Swets, Edina, Ingenta, Ovid, Teldan, AOBC, Basch, 

Cox. A tagság bárki számára nyitott, akinek a fı tevékenysége vagy tevékenységének 

alapvetı része elıfizetések kezelése és éves forgalma megközelíti az 1 millió fontot. Az ASA 

tagság azon leányvállalatokra is érvényes, amelyeket valamely tag idı közben bekebelezett. 

Ezenfelül olyan szervezetek számára is, akik érdekeltek az ASA és az ügynökségek 

munkájában, különösen az elektronikus közvetítı kereskedık, a kiadók és a könyvtári 

szervezetek. Tagjai számára különbözı szolgáltatásokat nyújt, de talán a leghasznosabb a 

rendszeres ülések szervezése, ahol lehetıség van tapasztalatcserére. Ezek az ügynökségek 

közötti kereskedelmi kapcsolatok lehetıvé teszik az irodalom azonnali és olcsó eljuttatását a 

világ bármely pontjára. 

A könyvtári elıfizetések több mint 90 % - át világszerte az ASA tagok kezelik. Az 

ASA tagság garantálja számukra, hogy minıségi szolgáltatásban részesülnek és elıfizetéseik 

kezelése megfelelı rendszerben történik. 
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Szolgáltatásai az ügyfelek számára: 

 

- Teljes körő minıségi szolgáltatás biztosítása általánosan elfogadott irányelvek alapján. 

- Pontos és könnyen hozzáférhetı jelentések támogatása. 

- Naprakész információk adása a folyóiratokról, árakról ajánló jegyzék segítségével, 

amely a nehezen hozzáférhetı címeket is tartalmazza, ezzel egy egyedülálló forrást 

biztosítva az idıszaki kiadványokról. 

- Segítséget nyújt az elektronikus folyóiratok elérésével, áraival, licenc szerzıdéseivel 

kapcsolatban. 

- Foglalkozik a régi példányok, mikroformátumok, elektronikus és más új adathordozók 

kezelésével. 

- Árjegyzékeket, hírleveleket és hivatalos közleményeket ad ki, továbbá árajánlatokat is 

készít. 

- Pontos, részletes számlákat készít, figyelembe véve az ügyfelek egyedi szükségleteit. 

- Lefolytatja a rendeléseket több ezer lehetséges kiadóval. 

- Idıben megújítja az elıfizetéseket, így elkerülhetı a szállítás felfüggesztése. 

- Hatékonyan intézi a reklamálásokat a hiányzó számok és más kérések esetében is. 

- Elızetes információkat szolgáltat pl. kiadványok késésével, címváltozásokkal 

kapcsolatban. 

- Jó kapcsolatokat ápol mind a kiadókkal, mind a könyvtárakkal. 

- Segíti, amennyire csak tudja az ügyfelek költségvetési és pénzügyi igazgatását. 

- Jelentések küldésével segíti a könyvtárak győjteményszervezésének irányítását. 

- Támogatja az automatizálási folyamatokat. 

- Minden kiadó anyagát továbbítja. 
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Szolgáltatásai a kiadók számára: 

 

- Összeköttetésben áll minden kiadóval, a szolgáltatások javítása, költségek 

megtakarítása, eladások növelése érdekében. 

- Segít megszerezni és megtartani intézményi és egyéni elıfizetéseket Egyéni 

elıfizetések esetében tisztázza a használati feltételeket és garantálja, hogy az elıfizetı 

nem szándékozik intézmény számára biztosítani az elıfizetést. Továbbá biztosítja, 

hogy az elıfizetés összhangban van a kiadó jellegével. 

- A megújítási folyamatok automatizálása, amely csökkenti mind a kiadók, mind az 

ügynökségek adminisztrációs idejét, ahol ez lehetséges és nyereséges. 

- A kiadó által meghatározott árlista szerinti kifizetés elintézése a megfelelı 

pénznemben. 

- Megállapodás szerint biztosítja az intézmények, felhasználók teljes címét. 

- Rendelkezésre bocsátja az ügyfelek pontos adatait, így lehetıvé teszi a kiadók számára 

mind a nyomtatott mind az elektronikus folyóiratok pontos szolgáltatását. 

 

 

 

 

Rollo Turner, az ASA fıtitkára találóan úgy fogalmazott egy elıadásán, hogy „az 

elıfizetı ügynökségek és a közvetítık a dzsem a szendvicsben”. 

„Az ügynökségek értéknövelt szolgáltatásokat nyújtanak a könyvtárak számára a 

költségmegtakarítás és jobb minıségő áru beszerzése érdekében. A kiadók számára pedig a 

jobb szolgáltatások, jobb értékesítési útvonalak kiválasztása és lehetıség az értékesítés 

növelésére.” (Rollo Turner: Agents and Intermediaries: The Jam in the Sandwich, Charleston, 

2003 November) 
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Elektronikus erıforrások (E-resources) 

 

 

 

Az elektronikus folyóiratok, elektronikus könyvek, elektronikus folyóiratcsomagok és 

adatbázisok tartoznak ide. 

 

4 típusa van az online forrásoknak: 

1. elektronikus folyóirat, mint folyóirat elıfizetés 

2. elektronikus folyóiratcsomagok, melyek egyéni elıfizetésként vagy konzorciumban 

kerülnek elıfizetésre 

3. adatbázisok 

4. elektronikus könyvcsomag elıfizetések 

 

Elıfizetési modellek: 

1. Nyomtatott folyóirat elıfizetés ingyenes online hozzáféréssel Ár: 100 % 

2. Nyomtatott folyóirat elıfizetés + online elıfizetés Ár: 105 % - 125 % 

3. Online elıfizetés Ár: 80 % - 100 % 

 

A következı kérdések merülnek fel az árkalkuláció elıtt az ügynökség részérıl: 

- Egy felhasználós, több felhasználós? 

- Egy helyszínes, több helyszínes? 

- Mennyi a teljes munkaidıben dolgozó személyzet és a nappali tagozatos hallgatók 

száma (FTE = Full – Time-Equivalent)? 

- Felhasználás típusa? 

 

Az ár a már meglévı elıfizetésektıl függ. Nem lesz olcsóbb, csak több minden válik 

elérhetıvé. 



 16 

 

Kiadói csomagban megvásárolt elektronikus folyóiratok: 

1. Elektronikus folyóirat elınyben részesítése (E - on - top) 

2. Csak elektronikus (E - only) 

3. Csak elektronikus nagymértékő árkedvezmény néhány nyomtatott címre (E - only with 

Deep Discounted Price on Select Titles) 

 

Megrendelés elıtt további kérdések tisztázása: 

• Egyéni engedélyezéssel vagy konzorciumon keresztül történik a rendelés? 

• Kereszthivatkozások, teljes győjtemény vagy téma győjtemény? 

• Milyen hosszú távú archiválásra van szükség? 

• Egy - vagy többéves idıtartamra szól az elıfizetés? 

• Korábbi állomány elérhetısége? 

• Hitelesítési eljárás? 

 

Teljes szöveges adatbázisok: 

A nem magfolyóiratok elérését is lehetıvé teszi. Széleskörő archív állomány elérése 

különbözı kiadóknál. Figyelemmel kell kísérni a folyóirat elıfizetések cseréjét, az adatbázis 

összetétele változik és több folyóirat késleltetve (3-12 hónap) válik elérhetıvé az 

adatbázisokban. 

 

Az elektronikus folyóiratok használata és beszerzése drámaian nı. A kiadói ár és 

engedélyezési modellek fejlesztés alatt állnak. Kevesebb nyomtatott elıfizetés lesz ingyenes 

online hozzáféréssel, több online elıfizetés vagy csak online elıfizetés és kategória szerinti 

fizetési osztályozás (felhasználói és használat szerinti árajánlat). 

A könyvtáraknak stratégiai tervet kell készíteni, hogyan tudnak a leghatékonyabban 

hozzáférni az információkhoz. 

A könyvtár fizikailag megváltozik, de a könyvtáros fontossága nem változik 

ebben a világban. 
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Elektronikus folyóiratok 

 

 

 

Az elektronikus folyóirat elıfizetések kezelésekor új követelmények jelennek meg, s 

az elıfizetı ügynökségeknek is szembe kellett nézni ezen kihívásokkal. Több összetevıje van, 

mint pl. engedélyszerzés, regisztrálás, hozzáférés, használati statisztikák készítése és 

archiválás. Ezen információk beszerzésében, szétosztásában ugyanúgy segíthetnek az 

ügynökségek, mint a pénzügyek intézésében. Továbbá a szerzıdési tárgyalásokban és az 

elektronikus folyóiratok elérésének összegyőjtésében is fontos szerepük lehet. A kiadókkal és 

a kívülálló, tartalmat szolgáltató harmadik féllel való tárgyalás folyamata és az elektronikus 

tartalomátvitel szabványosításának az ügyintézése is felgyorsulhat. 

Az ügynökségek alapvetı feladata a kiadók és könyvtárak háttérmunkájának 

megkönnyítése és a kiadások csökkentése. A változással mindenkinek meg kell értenie, hogy 

elektronikus folyóiratok kezelése összetett feladat és nem csak egy egyszerő üzletkötés. 

Az adminisztrációs feladatok sokkal összetettebbek, mint a nyomtatott folyóiratok kezelése 

során. 

Az ügynökségek ezen új elvárások kielégítésén fáradoznak, amit néhány mondatban 

mutatnék be: 

Kiválasztás: Az ügynökségek hosszú ideje fenntartott adatbázissal rendelkeznek, 

melyben nyomon követhetıek a cím- és árváltozások, tulajdonos váltások és így tovább. Ezt 

az adatbázist kibıvítették elektronikus folyóirat listával, kiadói csomagokkal és a felhasználók 

saját győjteményeivel. Figyelemmel kísérik mikor válik egy folyóirat online hozzáférhetıvé 

és errıl értesítik a nyomtatott változatot elıfizetıket. 

Tárgyalás és engedélyeztetés: Az igények kielégítésének megkönnyítésére lefolytatja a 

tárgyalásokat. Az egész piacra vonatkozóan van tapasztalatuk, így mind a kiadók, mind a 

könyvtárak segítségére lehetnek a megfelelı eljárás szemléletének a kialakításában. 
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Rendelés: Új rendelési folyamatra van szükség az elektronikus folyóiratok esetében, a 

korábbi, csak nyomtatott folyóiratok esetében használt rendszer túl lassúnak bizonyult. 

Amikor minden elintézésre került, az új elektronikus rendelések mind a kiadókhoz, mind a 

tartalomszolgáltatókhoz eljutnak egy idıben, gyakran meggyorsított kifizetéssel annak 

érdekében, hogy az elérés napokon és ne heteken belül legyen engedélyeztetve. Ezzel egy 

idıben az ügynökség rögzíti a kapcsolattartó nevét, e-mail címét és ha lehetséges, akkor a 

kiadó által megadott ügyfél azonosítót is. 

Kifizetés: Az ügynökségek számlázási tapasztalata nagyban hozzájárul a könyvtárak 

szükségleteinek a kielégítéséhez. Jól kezelik a külföldi pénznemeket, figyelve az aktuális 

valuta árfolyamokat. 

Regisztráció: A kiadók és tartalomszolgáltatók által észlelt probléma, hogy az 

elıfizetık nem regisztrálnak a jogosult tartalmakra, így a hozzáférés sok esetben nem valósul 

meg. Az ügynökségek a tartalomszolgáltatókkal együtt felvállalták ennek segítését a 

könyvtárak számára, pontos utasításokat adva a regisztráláshoz és karbantartáshoz. (pl. IP 

címek vagy elérési feltételek változása) 

Hozzáférés és egységesítés: Több ügynökség kínál egységesített átjárókat (gateway) az 

elektronikus folyóiratok egységesítésére egy felületen összegyőjtve bármely forrásból 

származó elektronikus tartalmakat. Ezek a felületek nemcsak metaadatok és linkek kereshetı 

felületei, hanem az elıfizetések ellenırzı felülete is, így a felhasználó látja, mely 

tartalmakhoz van közvetlen hozzáférése. Kifejlesztettek interaktív használói felületeket (ILS - 

interactive learning sytem) és a könyvtár állományának katalógusával is összekapcsolhatóak. 

MARC rekordokat is szolgáltatnak, A-to-Z szolgáltatásokat és Open URL - ket. 

 

Néhány kiadó és könyvtár mégis kihagyja a közvetítıket. A kiadók legáltalánosabb 

oka talán, hogy megspórolhatják az ügynöki megbízatás árát. Gyakran alábecsülik az 

elektronikus szolgáltatás összetettségét, és úgy gondolják, hogy a nyomtatott folyóirat 

elıfizetéssel ingyenesen elérhetıvé teszik az online változatot. Ehhez azonban még 

hozzájönnek a plusz kiadások, pl. 24 órás ügyfélszolgálat, ILS és MARC rekord feltöltések és 

folyamatos link ellenırzések. A kiadók alkalmatlanok kielégíteni ezen igényeket. 
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A könyvtárak azért hagyják ki az ügynökségeket, mert a kiadók erre sarkallják ıket. 

Az elektronikus folyóiratok megjelenésekor tényleg megfigyelhetı volt egy kis 

bizonytalanság a mőködésükben az engedélyeztetés és a konzorciumi szükségletek terén, 

azonban az évek során felvették a versenyt. 

 

Milyen elınye származhat a könyvtárnak? 

1, Az egyes kiadók nem tudnak átfogó képet nyújtani a győjtemény gyarapításának 

eldöntésében. 

2, A kisebb kiadóknak lehet, hogy van bizonyos témában több magfolyóirata, de 

ügyfélszolgálatot nem tudnak biztosítani. 

3, A kiadók vagy tartalomszolgáltatók nem nyújtanak olyan átfogó szolgáltatásokat, mint az 

ügynökségek platformjai. 

4, A pénzügyek lebonyolításának a megszilárdítása továbbra is elınyökkel jár: csökkenti az 

adminisztrációs kiadásokat. 

5, Az ügynökségek szervezeteket is kiszolgálnak, míg a kiadók nem. 

 

A kiadókban felmerült a kérdés a változások során, hogy milyen szolgáltatásokat 

biztosítsanak. Néhányan eldöntötték, hogy a technikai részét nem vállalják fel a 

szolgáltatásnak és bevonnak tartalomszolgáltatókat. Még olyan kiadók is változtattak 

álláspontjukon, akik kezdetben kizárták az ügynökségeket az online licencek pénzügyeinek 

kezelésébıl. Tagadhatatlanul nagyságrendi megtakarításokat érhetnek el, ha egy harmadik fél 

intézi a számlázással és győjteménnyel kapcsolatos teendıket. Mind a kiadók, mind a 

könyvtárak számára az alapvetı fontosságú feladatok ellátásának átgondolása arra a 

felismerésre vezetett, hogy nem biztos, hogy megéri kihagyni az ügynökségeket. 

Az új, elektronikus folyóirattal kapcsolatos folyamatok át kellett, hogy alakuljanak, 

egy automatizált, hatékony kapcsolattá a könyvtárak és a felhasználók irányába. Támogatni 

kell a licencek, linkelések, használati statisztikák útmutatásait és az elıfizetési információk 

cseréjét. Meg kell gyızni a felhasználó könyvtárakat a szolgáltatások elınyeirıl. 
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EBSCO 

 

 

 

Az EBSCO egy újító cég, melynek gyökerei a nyomtatott folyóirat kiadáshoz nyúlnak 

vissza. Manapság több száz online erıforrással rendelkezik, a legkorszerőbb gépparkkal 

ellátott telephelyén az Ipswich folyó partján Massachusetts - ben, az USA - ban. Figyelemre 

méltó munka folyik a színfalak mögött Ipswich - ben (és szerte a világon) annak érdekében, 

hogy a felhasználók egy kattintással hozzájussanak az információhoz az EBSCOhost online 

adatbázisán keresztül. 

A cég 1984 - ben jött létre Massachusetts-ben egy nyomtatott kiadvány kiadásával 

(Popular Magazine Review), amely 300 folyóirat cikkeinek a kivonatait szolgáltatta. 1987 - 

ben az EBSCO Industries felvásárolta a céget és létrejött az EBSCO Publishing, és a kiadvány 

neve is megváltozott (Magazine Article Summaries). 1989 - ben adták ki a MAS elsı CD 

verzióját. 

Az EBSCO Publishing 2 alkalmazottal kezdte meg mőködését, mely az elmúlt több 

mint 20 év alatt 790 - re nıtt, beleértve 40 könyvtárost is, több mint 290 online adatbázist 

létrehozva. 32 irodával rendelkeznek 22 országban, nemzetközi székhelye Birmingham - ben 

(USA) taláható, európai információs központja Berlinben van. Ellenırzött szállítási központja 

Birmingham - ben, (USA) és Aalsmeer - ben (Hollandia). 

 

Az EBSCO feldolgozási folyamatai, győjteményfejlesztése, mőszaki szolgáltatásai, 

különbözı részlegei nagyon hasonlóak, mint egy könyvtárban. 

Üzem/felszereltség: A cég központja a már említett Ipswich folyó menti épületben van, 

egy átalakított malom épületegyüttesben. A telephely három épülete van használatban, a 

negyedik egy parkoló. A kívülrıl ódivatúnak látszó komplexum belül nagyon modern, a 

téglával borított falak mögött a legkorszerőbb géppark található. A központi épületben kaptak 

helyet az irodák, a kávézó és egy edzıterem a személyzet számára. A legelsı EBSCOhost 

szerverszoba is itt került elhelyezésre. A második épületben található a folyóirat érkeztetı és 

feldolgozó részleg, amely az engedélyeztetésekkel, az elıfizetések kezelésével és a 

nyomtatott és elektronikus eszközök bevitelével foglalkozik. A harmadik épületben került 

elhelyezésre a második és nemrégiben megvalósult adatközpont, több mint 200 szerverrel. 
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Az értékesítés nem terjesztıkön keresztül történik, hanem közvetlenül az EBSCO 

Publishing üzletkötıin keresztül szerte a világon, akik a felhasználói visszajelzéseket 

összegyőjtik és közvetítik a termékfejlesztési csapat felé. Egy másik fontos információforrása 

a fejlesztésnek a 17 tanácsadói testület, mely tagjainak ¾ része tudományos intézményekbıl 

került ki. Az egyik feladatuk a felhasználói visszajelzések beszerzése, melyet aztán a 

termékek továbbfejlesztésére fordítanak és útmutatást adnak az új termékek fejlesztésénél. 

Az ügyfelekkel való közvetlen kapcsolat teszi lehetıvé az ügyfelek kívánságainak 

rugalmas kezelését mind a már meglévı termékek tökéletesítésében, mind az új termékek 

kifejlesztésében. 

A termékfejlesztési részleg célja az adatbázisokban legtöbbet használt folyóiratok 

absztraktjai-hoz a teljes szöveg folyamatos feltöltése. Ez hasonlóan mőködik, mint egy 

egyetemi könyvtár győjteményfejlesztése során végigjárt út. A kapcsolattartók a campusokon 

begyőjtik a kéréseket, ezeket rangsorolják és figyelembe veszik a győjtemény fejlesztése 

során, és ezután megtörténik a szerzeményezés. A személyzet a rendelés után megfigyeli a 

használatot. 

Az adatbázisokhoz való új tartalmak hozzáadásakor a kiadókkal való tárgyalások 

során az EBSCO figyelembe veszi a felhasználói visszajelzéseket, a tanácsadói testület 

javaslatait, a témakörök legtöbbet használt folyóirat címeit és az absztrakt - ok letöltéseinek 

számát. 

Az EBSCO Publishing létrehozott egy egyesített online adatbázist (EBSCOhost) szerte 

a világon, tudományos-, iskolai-, nyilvános-, orvosi- és vállalati könyvtárak részére. Jelenleg 

250 adatbázist szolgáltat a terrorizmustól a kertészeten át számos témakört lefedve. 

Az EBSCOhost adatbázis feltöltésének folyamata: Miután a feltöltendı tartalom 

kiválasztásra került a beszerzési folyamat elindul a cég folyóirat részlegén. Amikor egy cím 

adatbázisba való kiválasztása megtörtént kapcsolatba lépnek a kiadóval, az elıfizetés 

megtörténik és az anyag beszerzésre kerül, melyet a kiadó vagy elektronikusan vagy 

nyomtatva küld el. Mint manapság a könyvtárak többsége az EBSCO is foglalkozik mind a 

nyomtatott mind az online adathordozókkal. A 37.000 aktív rendelésnek kb. 65 % - a 

elektronikus, 35 % - a nyomtatott formában érkezik az EBSCO - hoz. (2007-es adat) 
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Minden anyag az EBSCO saját rendszerében kerül érkeztetésre. Mivel egyik már 

létezı könyvtári rendszer sem bizonyult elég rugalmasnak a cég szükségleteinek kielégítésére, 

így az EBSCO kifejlesztette a sajátját. Miután az anyagok bevitelre kerültek, az indexelésük 

és kivonatokkal való ellátásuk történik, néhány esetben ezt a lépést már a kiadó elvégzi.  

Míg a legtöbb könyvtár a folyóiratokat a cím szintjén tárja fel, addig az EBSCO cikk 

mélységig. 2007 – es adat szerint hét alkalmazott foglalkozik a beszerzéssel, kilenc az 

elektronikus tartalmak intézésével és hatan felelısek az érkeztetésért. 

Érkeztetés után a nyomtatott folyóiratokat szkennelik és ezután csatolják a 

tartalomjegyzék rekordjához, majd küldik tovább az indexeléssel és kivonatolással foglalkozó 

részlegnek. Itt besorolják a megfelelı témakörbe és tezaurusz segítségével indexelik. 

Absztrakttal is ellátják, ha a kiadó vagy a szerzı nem biztosította. Ezen az osztályon hat 

ember foglalkozik kizárólag a keresırendszerek szótári támogatásával. Elektronikus 

folyóiratok esetében természetesen kimarad a szkennelés és rögtön indexelésre és 

kivonatolásra kerül sor, ha a kiadó nem szolgáltatta az absztraktot a PDF formátummal együtt. 

Az egyes osztályoknak napi szinten megszabott mennyiséget kell teljesíteniük. 

Feldolgozás után a tartalom bekerül egy belsı adatbázisba és onnan a termékfejlesztési 

osztály betölti a felhasználói felületre. Néhány elektronikusan beérkezett anyag közvetlenül 

ide érkezik és azonnal bekerül az adatbázisba. Így lehetséges az, hogy a felhasználók még a 

nyomtatott folyóirat könyvtárba érkezése elıtt elérnek bizonyos tartalmakat az EBSCOhost 

adatbázison keresztül. Nyomtatott folyóiratok esetében az elsıbbséget élvezı tartalmak a 

beérkezéstıl számított 24 órán belül feltöltésre kerülnek, az alacsonyabb prioritású 

anyagoknál ez maximum 3 hét. 

Az EBSCO több nagy sebességő szkennerrel rendelkezik a beérkezett nyomtatott 

anyagok kezelésére és egy többlet ráfordításos szkennerrel (overhead scanner) a kölcsönzött 

anyagok számára. Az EBSCO folyamatosan tölti fel a folyóiratok hiányzó és archív számait, 

ehhez viszont szükség van a könyvtári partnerek bekötött folyóirataira. Ezeket a már említett 

szkenner be tudja olvasni úgy, hogy közvetlen mechanikus hatásnak ne legyenek kitéve. 

Szkennelés után a beérkezett nyomtatott folyóiratok egy alagsori raktárba kerülnek, 

ahol minden egyes szám kap egy rendszer által automatikusan generált polcazonosítót. Így a 

késıbbiekben a személyzet számára lehetıség van megkeresni a folyóiratszámot, amennyiben 

szükséges. 
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2006 tavaszán az áradások miatt az állomány egyharmada tönkrement, így 

újrakatalogizálás folyik, továbbá az online archiváláshoz folyamatosan szkennelik be a régi 

számokat. Az egész állomány beszkennelése után sem tervezik kidobni a nyomtatott 

állományt. 

Néhány archív folyóirat csak az EBSCO Publishing adatbázisában érhetı el online, így 

azon kiadók, amelyek még mindig csak nyomtatott folyóiratokkal foglalkoznak az EBSCO –

ra támaszkodhatnak az online archív állomány beszerzésekor. 

 

Az adatbázis eredetileg csak folyóiratok anyagait tartalmazta, ma már azonban 

találunk monografikus tartalmakat, képeket, videókat, híreket is. A közeljövıben Web – es 

blogok feltöltését is tervezik. Egyre nagyobb igény mutatkozik több nem angol nyelvő 

tartalom feltöltésére és speciális témaköröket felölelı adatbázisokra. 

 

Ha az adatok már bekerültek az adatbázisba, elérhetıvé kell tenni azt a felhasználók 

számára. A harmadik, legkorszerőbb épületben több mint 200 Web szerver található, amelyek 

80 és 100 terabyte közötti adatot tárolnak. Ha bármilyen probléma merülne fel, egy másik 

adatközpontot is fenntartanak a központi épületben és a biztonsági másolatokat Alabama – 

ban tárolják. 

Az EBSCOhost adatbázis naponta több mint 5 millió keresést kezel, ezzel felkerült a 

2100 legtöbbet látogatott weboldal listájára. 

 

Az EBSCO folyamatosan építi a kapcsolatokat a fejlıdı országokkal is. Több irodát is 

létrehoztak helyi képviselıkkel Indiában és Afrikában. 
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Az EBSCO szolgáltatásai 
 

 

EBSCO Information Services: 

Nyomtatott folyóiratok, elektronikus folyóiratok, elektronikus könyvek, elektronikus 

folyóirat csomagok elıfizetéseinek teljes körő ügyintézését végzi bármilyen típusú könyvtár, 

kutatóintézet és cég számára. Ezenfelül kiemelkedı szerepet vállal az elektronikus 

szolgáltatások, teljes szövegő és referencia adatbázisok fejlesztésében. 

 

2 legfontosabb ágazata: 

- EBSCO Subscription Services = elıfizetı ügynökség 

- EBSCO Publishing = teljes szövegő és index & absztrakt adatbázisok 

 

Átfogó szolgáltatásaik nyomtatott folyóiratokhoz: 

- megrendelés és megújítás 

- fizetés a kiadóknak 

- számlázás 

- reklamáció 

- tájékoztatás a folyóiratcímekrıl 

- ellenırzött szállítás: JETS 

- EBSCONET: internet - alapú elıfizetés adminisztráló rendszer könyvtárosoknak 

- árelemzés és más ügyviteli jelentések 

 

Szolgáltatások elıfizetésekhez: 

- tájékoztatás a cím és kiadó megváltozásáról 

- tájékoztatás a regisztráció módjáról 

- regisztráció, ahol lehetséges 

- számlázás az ügyfél kívánsága szerint 

- elıfizetési elızetes kifizetése 

- adatok automatikus beillesztése más szolgáltatásokba: A-to-Z, EJS, LinkSource 

- szolgáltatások konzorciumoknak 

- egyedi kiadói csomagok 
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Linking Server (LinkSource) 

 

 

A LinkSource (1. ábra) nem egy keresıfelület. Szerepe környezetfüggı linkek 

kiépítése a teljes szöveghez vagy más bármely adatelemre hivatkozó szolgáltatáshoz. 

Szolgáltatótól és felülettıl függetlenül teszi lehetıvé az online információk 

összekapcsolását bibliográfiai és teljes szövegő adatbázisokból, könyvtári katalógusokból, 

kiadók weboldaláról, elektronikus folyóirat portálokról, metakeresıkbıl, könyvtárközi 

kölcsönzést lebonyolító szolgáltatóktól és más elektronikus folyóiratforrások listájából 

linkeléssel a cikkek szintjén. Ellenırzi a teljes szöveghez vezetı linkek hozzáférési jogát. Ha 

nem jogosult a felhasználó a teljes szöveg megtekintésére, tovább irányítja a könyvtári 

katalógushoz, könyvtárközi szolgáltatás eléréséhez. 

Nem szükséges speciális hardware használata, az EBSCO szervere bonyolítja és 

aktualizálja a szolgáltatást. 

Adminisztrátori eszközök: A szolgáltatás adminisztrációja az AtoZ szolgáltatás 

adminisztrációs felületrıl indítható. Linkek beállítására és gondozására, hozzáférési jogok 

adminisztrációjára, felhasználói statisztikák lekérdezésére van lehetıség. A szolgáltatás a nap 

24 órájában elérhetı és állandó technikai felügyelet alatt áll. 

 

 

1.ábra: LinkSource feladata 
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JETS (Journal Expediting and Technical Services) 
 

 

A JETS olyan szolgáltatás, mely a folyóiratok ellenırzött szállítását biztosítja. 

Logisztikai központjai a világ több pontján is megtalálhatóak: az USA - ban (az EBSCO 

nemzetközi székhelyén), Hollandiában, Angliában, Németországban, Spanyolországban, 

Olaszországban, Franciaországban, Lengyelországban, Ausztráliában és Koreában. 

Az 1970 - es évek elején hozták létre ezt a szolgáltatást; abban az idıben, amikor 

világszerte egyre nıtt az elıfizetık száma. Kezdetben arra alapozva, hogy egy közös 

telephelyen ellenırizve, csomagolva és postázva az elıfizetık nem - belföldi folyóiratait 

sokkal megbízhatóbban és gyorsabban lehet kiszállítani, mintha közvetlenül a kiadótól kapják 

meg a hagyományos postai szolgáltatáson keresztül. Az évek során azonban több szolgáltatást 

is ellát a JETS. 

A JETS - en keresztül rendelt folyóiratok szállítása esetén az EBSCO intézi minden 

egyes szám érkeztetésének ellenırzését és automatikus reklamálását még szállítás elıtt. 

Ezenkívül egyes folyóiratokat az Egyesült Államok belföldi árazása szerint biztosítanak és a 

vámügyek intézését is átvállalják. A kézbesítés gyakoriságát az elıfizetı határozza meg. 

Kérésre a folyóiratot vonalkóddal illetve lopás gátlóval látják el, kardexezését is elvégzik. 

Igény szerint negyedévente összesített reklamációs jelentést illetve összesített szállítólevelet 

küldenek a már kézbesített folyóiratokról. 

A szállítás futárszolgálat igénybevételével történik. Az egyes szállítmányok 

tartalmazzák a folyóiratok összesített listáját, ennek segítségével ellenırizhetı a tartalma. 

Hiány esetén azonnali reklamálásra van lehetıség az EBSCONET - en keresztül. 
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EBSCOHost 
 

 

Az EBSCOhost online referensz szolgáltatáson keresztül az EBSCO Publishing saját, 

teljes szövegeket is tartalmazó folyóiratcikk - adatbázisait, valamint más vezetı kiadók és 

információszolgáltatók adatbázisait teszi elérhetıvé. Az egyes könyvtárak, illetve 

konzorciumok számára hozzáférhetı adatbázisok körét az EBSCO Publishing - gal kötött 

licenc - szerzıdés határozza meg. 

2008 júliusától indult az EBSCOhost 2.0 verziója, amely felhasználóbarát felülettel 

teszi könnyebbé a keresést és az oldalon való eligazodást. 

 

Keresés az EBSCOhost oldalán: 

A keresıfelület kezdı oldalán (2. ábra) lehetıség van az elıfizetett adatbázisaink 

közül többet is megjelölni, így egyszerre több adatbázisban is keresni. A Continue gombra 

kattintva léphetünk tovább. 

A felsı sorban lévı eszköztár segítségével lehetıségünk van bármelyik oldalról új 

keresést elindítani (New Search); a kiválasztott adatbázisok tárgyszókészletét megtekinteni 

legördülı menübıl kiválasztva a használni kívánt adatbázist (Subject Terms). Kilistáztathatjuk 

az egyes adatbázisokban indexelt folyóiratok listáját (Publications) betőrendben. Tárgykör 

szerint is rendezhetjük a listát. Lehetıség van kijelölni folyóiratcímeket és hozzáadni a 

korábbi keresıkérdéshez. Közvetlen hozzáférést biztosít több mint 180.000 képhez (Images) 

emberek, természetképek, helyek, történelem és zászlók témakörben. 

 

2. ábra: Adatbázis választás 
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Lehetıség van egyszerő (Basic Search), (3. ábra) összetett (Advanced Search) (4. 

ábra) és vizuális (Visual Search) (8. ábra) keresés indítására. További adatbázisokat is 

hozzáadhatunk (Choose Databases) egy elıugró ablakból. 

Alapértelmezettként az egyszerő keresés van beállítva. A keresett fogalmakat 

begépeljük a keresımezıbe és a keresés indításához a Search gombra kattintunk. Boole 

operátorokat használhatunk a keresés kiterjesztéséhez vagy szőkítéséhez. Ha a keresett 

kifejezések közé nem teszünk logikai operátort, a kifejezéseket egy mondatként keresi az 

EBSCOhost. 

A keresıkérdés egyes részeit zárójelekkel hangsúlyozhatjuk ki, a keresımotor elıször 

a zárójelben csoportosított kifejezéseket keresi. Pl. (heart OR lung) AND (blood OR oxygen). 

Egy szó hibás begépelése esetén az automatikus hibajavító (Spell Checker) 

ellenırzésképpen egyéb variációkat ajánl fel. 

Helyettesítı karaktereket (?) és csonkolást (*) olyan esetekben használhatunk, amikor 

a keresett szót nem tudjuk teljesen megadni (pl. többféle végzıdés, többféle helyesírás). 

A közelségi operátorokkal történı keresés (proximity search) két vagy több szó 

keresését teszi lehetıvé egy adott számú szóból álló soron belül. A közelségi operátorokban a 

N (near) vagy W (within) betőket kell használni, valamint a keresıszavak között megjelenı 

más szavak maximális számát. 

További szőkítésekre van lehetıségünk (Limit your results). 

 

 

3. ábra: Egyszerő keresés 
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Összetett keresés esetén legördülı menübıl kiválaszthatjuk a megfelelı keresımezıt 

(Select a Field), több mezıt is összekapcsolhatunk Boole operátorokkal. A már említett 

szőkítési, kiterjesztési lehetıségeket itt is használhatjuk. 

 

 

4. ábra: Összetett keresés 

 

 

Találati lista: 

A találati lista (5. ábra) felsorolja a keresıkérdésnek megfelelı összes eredményt. A 

találatok lehetnek bibliográfiai rekordok, referátumok (absztraktok) vagy tartalmazhatnak a 

teljes szövegre mutató linkeket. A cikkek szövege HTML vagy PDF formátumban érhetı el. 

A Linked to Full Text formátum azt jelenti, hogy a teljes szöveg egy másik elıfizetett 

EBSCOhost adatbázisból, az EBSCO Electronic Journals Service szolgáltatásán vagy a 

CrossRef-en keresztül érhetı el. Ha a cím melletti  ikonra mutatunk az egérrel, megjeleníti 

az absztraktot. 

A találatok számozottak (egy oldalon 10 találat megjelenítése) és fordított idırendben 

jelennek meg, a táblázat jobb felsı sarkában a sorba rendezési opciók (Sort by) legördülı 

menüje található, ahol a találatokat forrás és relevancia szerint lehet újrarendezni. 

Add to folder  ikonra kattintva mappába menthetjük el a hozzá tartozó cikket. A 

mappába helyezett cikkeket a felsı sor eszköztárából bármikor elérhetjük (Folder). 
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A képernyı bal oldali oszlopában szőkíteni tudjuk a találati halmazt (Narrow Result 

by) a forrás típusa (Source Types), tárgykör (Subject), kiadvány (Publication), cég 

(Company), kiadvány típusa (Publication Type), földrajzi elhelyezkedés (Geography), kiadó 

cég típusa (NAICS / Industry) és adatbázis (Database) szerint. 

A jobb oldali oszlopban limitálni tudunk (Limit your result), a megfelelı beállítás után 

frissítjük (Update Results) a találati halmazt. 

 

5. ábra: Találati lista 

 

A cikk címére kattintva eljutunk a bibliográfiai információkhoz, vagy a teljes 

szöveghez. A megfelelı ikonra kattintva lehetıségünk van a cikket kinyomtatni  , 

e-mail – ben elküldeni  , lementeni  . A találatok népszerő hivatkozási formátumokra 

(pl. MLA, APA) való átalakítása  ikonra kattintva lehetséges. A hivatkozásokat exportálni 

tudjuk különbözı referensz programokba  . 

 

 

6. ábra: Hivatkozási nézet 
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A teljes szöveg HTML formátumban való megjelenítésekor (7. ábra) lehetıségünk 

van a teljes cikk lefordítására. A legördülı menübıl a következı nyelvek közül választhatunk: 

spanyol, francia, német, portugál, olasz, norvég, orosz, hagyományos és egyszerősített kínai. 

 

 

7. ábra: HTML nézet 

 

 

Vizuális keresés (Visual Search) (8. ábra) esetén az egyszerő keresésnél már 

ismertetett módon az EBSCOhost adatbázisokban keresünk, csak a találati listánk egy 

interaktív, vizuális mappán jelenik meg. Alapértelmezettként oszloponkénti rendezésben 

(Column Style) jelenik meg, melyet a Display Style tabulátorra kattintva átállíthatunk blokk 

formátumra (Block Style). 

Az oszlopos formátum esetén az egyes címekre vagy tárgykörre kattintva tovább 

tudjuk szőkíteni a találati halmazt, attól függıen, hogy milyen feltételek szerint szeretnénk 

csoportosítani, rendezni találatainkat. 

Bármikor lehetıségünk van csoportosítani a találati halmazt (Group Result) téma vagy 

a folyóirat címe szerint. Rendezni (Sort Result) dátum szerinti csökkenı vagy tárgyhoz való 

tartozás szerint (a legrelevánsabb kerül a lista élére). Szőrni a találatokat dátumra (Filter 

Results by Date). 
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A cikk címére kattintva a jobb oldali Summary ablakban megjelennek a hivatkozási 

információk és a More gombra kattintva elvezet a korábban már bemutatott hivatkozási 

nézethez. 

 

 

 
8. ábra: Vizuális keresés 

 

My EBSCOhost: 

A találatok késıbbi felhasználásához személyre szabott mappát lehet létrehozni az 

EBSCOhost felületen. A mappába a jobb felsı sarokban található Sign in to My EBSCOhost 

gombra kattintással lehet belépni. Új felhasználóként meg kell adni egy felhasználói nevet és 

jelszót. Az adatok elfogadása után automatikusan személyre szabott mappa felhasználójaként 

leszünk bejelentkezve. Bejelentkezés után a keresések során ebbe a mappába menthetjük a 

kiválasztott tételeket (Add to Folder), ahonnan azok a késıbbiekben is kinyomtathatók és e-

mailben továbbküldhetık. 
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A személyes mappában (9. ábra) nyílik lehetıség a keresések témafigyelésként való 

elmentésére, valamint arra, hogy egy-egy folyóirat számainak adatbázisba kerülésérıl 

automatikus értesítést kérjünk. 

A mappákba cikkeket, képeket, videókat, magát a keresıkérdést is elmenthetjük. Új 

mappákat is létrehozhatunk (New). Meg is oszthatjuk a mappánkat más EBSCOhost 

felhasználóval, mappa neve alatt található Share linkre kattintva meg tudjuk adni a címzett e – 

mail címét, a küldeni kívánt anyag témáját és üzenetet is írhatunk. Az e – mail formátumát is 

megválaszthatjuk (HTML vagy formázatlan szöveg). 

A mappák tartalmát itt is van lehetıségünk rendezni cím és dátum szerint. 

 

 

 

9. ábra: Személyes mappa 
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EBSCOhost E-Journals Service (EJS) 
 

 

Az EJS (10. ábra) szolgáltatás két, Basic és Enhanced verzióban érhetı el. 

A továbbfejlesztett változat segítségével betekinthetünk a megrendelt elektronikus 

folyóirataink teljes szövegébe, amely egy folyóiratportálként mőködik. A kezdılapon 

lehetıségünk van böngészni az elıfizetett folyóirataink listájában. Betőrendes lista 

lekérdezése esetén kattintsunk a „by Title beginning with” gombra; ha egy bizonyos betővel 

kezdıdı címet szeretnénk kilistáztatni, akkor a legördülı menübıl ki tudjuk választani. 

Egy témakörhöz tartozó kiadvány megtekintésére is van lehetıségünk. A témakörök 

megjelenítése során az adott témakör neve mellett megjelenik a hozzá tartozó címek száma, a 

témakör nevére kattintva megkapjuk a hozzátartozó folyóiratok betőrendes listáját. Kiadó 

szerinti lekérdezést is végre tudunk hajtani, legördülı menübıl kiválasztva a kiadó nevének 

kezdıbetőjét. Túl nagy találati halmaz esetén érdemes a „more options” gombra kattintani a 

limitáláshoz. Egy bizonyos folyóirat keresése a „Find Journals” mezıben végezhetı el a 

teljes cím, vagy a cím egy részének beírásával. 

Ha cikkeket szeretnénk keresni a „Find Articles by Text” mezıben tehetjük meg. 

Alapbeállításként kulcsszóra és szerzı nevére tudunk keresni. Kulcsszóra lehetıségünk van a 

cikk címében, a címben és abstract – ban, és teljes szövegben is keresni. Több szerzı keresése 

esetén az „and” vagy „or” operátorokat tudjuk alkalmazni. 

Túl nagy találati halmaz esetén érdemes a „more options” gombra kattintani a 

limitáláshoz bármelyik keresésnél. A felsı sorban lévı gyorsgombok segítségével 

alapértelmezettként a kibıvített keresési felület van beállítva. 

 
10. ábra: EBSCOhost EJS kezdılap 
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My EJS: Saját profil létrehozására van lehetıségünk, e – mail cím és jelszó 

megadásával. Belépve lehetıségünk van pl. közvetlen linkek eltárolására, tartalomjegyzék 

figyelıszolgálat feliratkozására, keresések elmentésére. 

 

Találati lista: 

A megjelenített oldal (11. ábra) tetején látjuk a keresés során megadott kritériumokat, 

visszatérhetünk a keresıfelülethez. Látjuk a találataink számát, alapértelmezettként egy 

oldalon 25 – t, de ez tetszés szerint változtatható. Az oldal számára kattintva eljuthatunk a 

kiválasztottra. Alapértelmezettként a teljes szöveggel letölthetı cikkek listáját látjuk, de 

lehetıség van az összes cikk, vagy csak a hivatkozások és az absztraktok megtekintésére.  

Linkek segítségével eljuthatunk a folyóirat honlapjára, a megadott szám 

tartalomjegyzékéhez vagy elıfizetett folyóirat esetén közvetlenül a teljes szöveghez. Ha be 

van állítva, akkor a könyvtár katalógusához is vezet link és lehetıség van azonnal a 

nyomtatott formátum könyvtárban való elérhetıségérıl is információt kapni. Lehetıségünk 

van továbbá megjelölni a cikkeket és késıbb a „Marked Items” gyorsgombbal elıhívni, vagy 

a kedvenceinkhez adni, amely bekerül a saját profilunkba. 

Alapértelmezettként a cikk részletes információit látjuk, de ezt el is rejthetjük (Hide 

field labels), szintén alapértelmezettként látjuk a cikk kivonatait is, azonban ezt is elrejthetjük 

(Hide abstract excerpt). 

 
11. ábra: EBSCOhost EJS találati lista 
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EbscoAtoZ 
 

 

Web-alapú szolgáltatás, mely a könyvtár látogatói számára egyetlen, átfogó listát nyújt 

azokról a címekrıl, melyekhez hozzáféréssel rendelkezik a könyvtár. 

Egyetlen platform az összes folyóirathoz, amely megmutatja az összes felhasznált 

forrást. Az EBSCO-nál rendelt folyóiratokat automatikusan frissíti. Széleskörő felhasználói 

statisztikák lekérdezésére, a felhasználó logójának beállítására van lehetıség. 

Kombinálható a következı szolgáltatásokkal: teljes szövegő adatbázisok, EJS 

Enhanced, LinkSource. Kulcsszóval vagy betőrendbe rendezett, cím vagy témakör szerinti 

listában kereshetık a folyóiratok. 

A legfıbb AtoZ (12. ábra) címadatbázis linkelési és hozzáférési információt nyújt 

több mint 101.000 egyedülálló címhez, több mint 1000 adatbázisból és elektronikus 

folyóiratcsomagból a legjelentısebb adatbázis szolgáltatóktól és kiadóktól. 

Hozzáférés több száz teljes szövegő online folyóirathoz, melyek megtalálhatók pl. az 

alábbi portálokon: Directory of Open Access Journals, PubMed Central és más portálok. 

A könyvtár beillesztheti nyomtatott folyóiratait és más helyi forrásait a listába. 

 

Címek, melyeket az AtoZ megtalál: 

- aggregátor adatbázisok (EBSCOhost, Proquest, Gale, stb.) 

- kiadói oldalak (Spinger, Wiley, Elsevier) 

- elektronikus folyóirat platformok (EJS, Ingenta, JSTOR) 

- elektronikus folyóirat oldalak, ingyenes folyóiratok, társaságok oldalai és nyilvános 

oldalak 

 

Az AtoZ a következı adatokat követi nyomon minden folyóirat esetében: 

- Folyóirat címe, ISSN, kiadó 

- Témakör szerinti besorolás 

- Szolgáltató (adatbázisok / oldalak, ahol a folyóirat elérhetı) 

- Hozzáférhetı tartalom (folyóirat / szolgáltató) 

- URL, mely a folyóirat tartalmához nyújt hozzáférést (folyóirat/szolgáltató) 
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12. ábra: AtoZ keresıfelület 

 

 

Index: Az elıfizetett adatbázisok és más adatforrások teljes szöveggel elérhetı címeit 

tartalmazza. Az egyes források közvetlen elérési útvonalával vagy elérési linkek listájával. 

Titles: Folyóiratcímek betőrendes listájában való keresésre szolgál. Egyszerő keresést tudunk 

végezni a keresési mezıbe beírva a folyóiratcímet. (Csonkolás *-gal történik.) 

Másik lehetıség a betőrendbıl kiválasztani a keresett folyóiratot. 

Subject: Témakörönkénti címkeresésre ad lehetıséget. A témakörre kattintva a hozzá 

kapcsolódó folyóiratcímek betőrendes listáját kapjuk. 

Search: Összetett keresésre ad lehetıséget. Folyóiratcímre, kiadó nevére, ISSN-re tudunk 

keresni a „Begins with”, „Contains”, „Exact Match” operátorokat használva. 

About This Site: Segítséget kapunk az oldal használatával kapcsolatban. 

Page list: Ha a találati halmazunk nem fér el egy oldalon, ez a szövegdoboz megmutatja az 

aktuális oldal címlistáját az oldalon található elsı és utolsó címet feltüntetve. 
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EBSCONET 
 

 

Az EBSCONET az EBSCO Web-alapú folyóirat kezelı rendszere. 

A könyvtárak ezen keresztül tudják egy helyen kezelni a nyomtatott és elektronikus folyóirat 

elıfizetéseiket, megrendeléseiket, reklamálásokat. Elektronikus folyóiratok esetében a 

hozzáférések kezelése is ezen a felületen keresztül adminisztrálható, továbbá megtekintetık 

az EBSCO - tól rendelt e-folyóiratok kiadói licenc adatai. 

Kiadványok keresésére is lehetıség van a teljes EBSCO folyóiratcím - adatbázisban, 

amely jelenleg több mint 78.000 kiadó közel 298.000 folyóiratának adatait tartalmazza. 

21 nyelven érhetı el ez a felület, magyarul is. Így a magyar nyelvő változatát szeretném 

bemutatni. 

A könyvtárak adminisztrátorai számára az EBSCO létrehoz egy Ügyfélkódot, 

Felhasználói nevet és Jelszót. (13. ábra) 

 

 
13. ábra: EBSCONET bejelentkezési felülete 
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Saját megrendelések: 

Itt tudjuk ellenırizni a rendeléseinket (14. ábra), 2004 - ig visszamenıleg, 

számlainformáció lekérésére van lehetıségünk és ellenırizhetjük a kiadói csomagjainkat. 

Új megrendeléseket tudunk elektronikusan elküldeni az EBSCO számára, amelyet napi 

rendszerességgel fogadnak és továbbítanak a kiadóhoz feldolgozás és ellenırzés után. 

Új reklamációt tudunk küldeni és a már elküldötteket megnézni. 

Konkrét kiadvány keresése esetén legördülı menübıl tudjuk kiválasztani és megadni a 

keresési feltételeket. Az elsı menübıl - több felhasználói fiók esetén - az aktuális fiókot, vagy 

az alapértelmezettként megadott Összes fiókot. A második menübıl a keresett évet 2004 - ig 

visszamenıleg. Alapértelmezettként az aktuális év kerül kiválasztásra. 

A kiadványra vonatkozó keresési feltételek esetében kettı megadására van lehetıség, 

szintén legördülı menübıl kiválasztva a megfelelıt. 

Az egész évre vonatkozó rendeléseinket is le tudjuk kérdezni, kilistáztatni és elküldeni 

különbözı fájl formátumokba (Excel fájlba, HTML fájlba, Vesszıkkel tagolt szöveges fájlba, 

Tabulátorral tagolt szöveges fájlba vagy XML fájlba) és lementeni. 

 

 
14. ábra: Saját megrendelések menüpont 



 40 

 

A találati lista (15. ábra) 10 oszlopot tartalmaz a legfontosabb információkkal, 

alapértelmezettként a kiadványok betőrendjében felsorolva, egy oldalon 10 találattal. 

Konkrét cím vagy megrendelési szám kiválasztására ebbıl a listából is van lehetıség a 

feltüntetett legördülı menübıl. 

 

 
15. ábra: Saját megrendelések megtekintése 

 

 

A kiadvány nevére kattintva kapjuk meg a rendeléssel kapcsolatos részletes 

információkat (16. ábra); számlázási, fizetési információkat, módosításokat. Lehetıségünk 

van ezen az oldalon a megrendelés reklamációjára, lemondására, módosítására. 

Megtekinthetjük az elızı évekre vonatkozó információkat is a megfelelı évre 

kattintva. 

Linkek segítségével eljuthatunk a kiadvánnyal kapcsolatos más oldalakra is (pl. kiadó 

honlapja) és más EBSCO által nyújtott oldalakhoz. Reklamációval kapcsolatos információk: 

Korábbi reklamálások megtekintése, új reklamálás elküldése. 

Kiegészítı információk és a kiadó által szabott megkötések megtekintése a kiadványra 

vonatkozóan. 
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16. ábra: Elıfizetett kiadvány részletes információinak megtekintése 
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Új reklamáció esetén a Saját megrendeléseknél kiválasztott folyóirat Megrendelés 

reklamációja gombra kattintva információt kapunk az adott kiadvány kiadó által megszabott 

reklamálási feltételeirıl, az adott szám kiadó általi postázás dátumáról (17. ábra). 

A hiányzó számot itt tudjuk megjelölni és a Benyújt gombra kattintva elküldeni az 

EBSCO számára, ahol még aznap feldolgozzák és rögtön továbbítják a kiadó számára. 

Korábbi reklamálásaink a Saját reklamálásoknál tekinthetık meg két évre visszamenıleg. 

Az EBSCO szolgáltatása: a „Claim Checker” szolgáltatás, ahol minden hónapban 

postán továbbítanak egy listát a reklamálások aktuális állásáról (Pl.: Kiadónak elküldve, 

Válasz érkezett). A könyvtár ezen a listán (hasonlóan a Saját reklamálásoknál) szintén tudja 

ellenırizni a reklamálásait és a közben teljesített reklamálásokról értesíteni az EBSCO - t. 

Nem teljesített reklamálás esetén lehetıség van második és harmadik reklamálásra is. 

 

 

 
17. ábra: Reklamációt kezelı felület 
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Kiadvány keresése: 

A teljes EBSCO folyóiratcím adatbázisban kereshetünk részletes bibliográfiai adatokat 

különbözı keresési feltételekkel. 

A találati listából a kiadvány címére kattintva kapjuk meg a kiadvány részletezését 

(18. ábra). A bibliográfiai információk mellett információt ad a hozzáférhetı további 

alternatív formátumokról; arról, hogy mely kiadói csomagnak része. A kiadó megrendeléssel, 

lemondással és reklamációval kapcsolatos feltételeirıl. A kiadvánnyal kapcsolatos egyéb 

források linkjeihez is elvezet. További kiegészítı információkat nyújt, mint pl. az elektronikus 

folyóiratok regisztrációs és hozzáférési adatai. A kiadvány aktuális és jövıbeni áráról is fel 

van tüntetve. 

 

 

 

 
18. ábra: Kiadvány részletezése 
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Missing Copy Bank: (19. ábra) 

Az EBSCO fenntart egy kb. 2000 kereshetı címmel rendelkezı raktárkészletet, 

amelyben olyan folyóiratszámok találhatóak, amelyek a kiadó által már nem érhetık el. Ez a 

raktárkészlet a könyvtárak által felajánlott duplumokból jött létre. Bármely könyvtár 

felajánlhatja azon egy évnél nem régebbi példányait, amelyeket nem kíván állományába 

venni. Ebben a listában lehetıség van konkrét címre keresni vagy az elérhetı kiadványokat 

Excel fájlban megnyitni. A megrendelés alatt álló címeinket is meg tudjuk tekinteni. 

 
19. ábra: Missing Copy Bank keresıfelülete 

 

 

E-folyóiratok: 

Az elektronikus folyóiratokkal kapcsolatos információk telephelye (20. ábra). A 

kezdılapon találjuk az elektronikus folyóiratokra vonatkozó legfrissebb híreket. Általános és 

személyes, speciálisan a saját intézményünkre vonatkozó közleményeket egyaránt meg tudjuk 

tekintetni RSS - csatornán keresztül. 

Lehetıség van az Online rendeléseink megtekintésére, a Saját megrendeléseknél 

említett keresési feltételekkel. 

Megrendeléseink aktiválásánál lehetıségünk van az Online formában rendelt 

folyóirataink listájának áttekintésére a cím mellet feltüntetve a kiadó nevét, a licenc – re 

vonatkozó adatokat, regisztráláshoz szükséges információkat. 

Formátumváltozások áttekintésénél az elıfizetett folyóirataink aktuálisan elérhetı 

változatait tekinthetjük meg. Az elıfizetési opciókban történı változás az árban is 

megmutatkozik, ezért az EBSCO - nak szüksége van az elıfizetı visszaigazolására, hogy 

mely formátumot szeretné megrendelni a következı évre. (pl. a korábban csak nyomtatott 

formában megrendelt folyóirat elérhetı online formában is, vagy a korábban mindkét 

formában elıfizetett folyóirat csak nyomtatott formában érhetı el.) 
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Az éppen aktuálisan elıfizetett folyóiratok formátumai a következı elıfizetési 

idıszakban elérhetı opciókkal együtt vannak felsorolva. Itt van lehetıség az elıfizetendı 

formátum kiválasztására. Abban az esetben, ha az elıfizetı nem küldi el a változtatást, az 

alapértelmezettként beállított formátum kerül kiválasztásra a következı évi rendelés során. 

Lehetıség van bármely elıfizetés megszüntetésére is. Ezen a listán bekövetkezett 

változások megtekinthetıek a Befejezett változások archívumában és az elıfizetés megújítása 

után érvénybe lép. 

Online most elérhetı: Azon aktuális és a következı évre elıfizetett nyomtatott 

folyóiratok listája található ezen az oldalon, amelyekhez a kiadó felár nélkül biztosít 

elektronikus hozzáférést. A felsorolt folyóiratcímek mellett az online regisztrációhoz és 

hozzáféréshez szükséges utasítások és megjegyzések is fel vannak tüntetve. A kért adatok 

elküldése után az EBSCO megújítja az online elıfizetéseket. 

Kiadóváltozás: Az elıfizetett folyóiratlistánkban szereplı folyóiratok kiadóváltozásait 

követhetjük nyomon, feltüntetve a régi és új kiadóval kapcsolatos fontos információkat. 

Új nyílt hozzáféréső címek: Azoknak a nyílt hozzáféréső címeknek a listája található 

itt, melyek felár nélkül érhetıek el a kiadótól. A lista tartalmazza a folyóirat címét, az online 

elérhetıség kezdı dátumát, Library of Congress osztályozását, az EBSCO által szolgáltatott 

kiadványszámát. 

Csomagváltozások: Az elıfizetett kiadói csomagokban bekövetkezett változásokról 

kapunk információt, melyet az EBSCO heti rendszerességgel frissít. 

 

20. ábra: Elektronikus folyóiratok kezelıfelülete 
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JETS megrendelési aktivitás: (21. ábra) 

Megnézhetjük a JETS szolgáltatáson keresztül érkezı folyóiratok szállítási listáját 

2004 – ig visszamenıleg. Kilistáztathatjuk egy adott folyóirat szállítási elızményeit és 

megtekinthetjük egy szállítmány címlistáját. 

Egyedi cím keresésére használhatjuk a legördülı menüvel ellátott keresı mezıket, egy 

vagy két keresési feltétel megadásával. 

A találati listában a címre kattintva megkapjuk a rendelés aktuális évre vonatkozó 

részletezését. Az elıfizetı nevére kattintva az elıfizetıi címadatokat. 

A találati listát itt is ki tudjuk exportálni több file formátumba, alapértelmezettként a 

Microsoft Excel van megadva. 

 
21. ábra: JETS megrendelési aktivitás kezelıfelülete 

 

 

 

JETS szállítási elızmények: (22. ábra) 

Két évre visszamenıleg meg tudjuk tekinteni a JETS szolgáltatáson keresztül érkezı 

folyóirataink szállítási listáját. Ha automatikusan nem jelenik meg a lista, a legördülı 

menübıl ki kell választanunk a megfelelı felhasználói fiók számát. 

A találati lista elsı oszlopában a Szállítási számokat találjuk. Rákattintva egy 

szállítmány számára megnézhetjük a dobozok tartalmát és az összesített szállítási listát. 

Következı oszlopokban az elıfizetıi kód és az elıfizetıi név jelenik meg, aztán az egyes 

szállítmányhoz tartozó dobozok száma, az éppen aktuális státusza és az utolsó oszlopban van 

lehetıségünk PDF formátumban letölteni az egyes szállítmányhoz tartozó összesített szállítási 

listát. 
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22. ábra: JETS szállítási elızmények 

 

 

Kézbesítetlen füzetek: (23. ábra) 

2004 – ig visszamenıleg megtekinthetjük a kézbesítetlen számok listáját. 

A kapott listát rendezhetjük cím szerint, a kiadás dátuma, megrendelés száma, várható 

példányok száma, reklamáció státusza szerint is. Itt is van lehetıségünk a lista exportálására. 

 

 
23. ábra: Kézbesítetlen füzetek megtekintése 
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Jelentések: 

A Jelentések (24. ábra) fı oldalán találjuk az EBSCONET által nyújtott összes 

jelentést. A lekérdezés történhet online formában, ebben az esetben azonnal letöltetjük. Vagy 

megkérhetjük, ebben az esetben a kérés az EBSCO Web támogató rendszerének az 

ügyfélszolgálatához kerül. 48 órán belül értesítést kapunk e – mailben, hogy a megigényelt 

jelentés készen áll megtekintésre és ezen az oldalon a Visszakeresés gombra kattintva le 

tudjuk tölteni, általában 30 napig érhetıek el. 

Jelentés neve és elérhetıség formája vagy kategória szerinti betőrendbe tudjuk 

rendezni a listát. 

 

Négy kategóriába sorolva találhatóak: 

 

1, Győjteményfejlesztés: 

 

Abstract and Index: Aktuális elıfizetéseink listájának letöltése, a cím mellett feltüntetve, hogy 

mely adatbázis indexeli. 

Bulletins of Serial Changes: A kéthavonta kiadott jelentés a kiadók által szolgáltatott 

legfrissebb információkat tartalmazza a kiadványok megjelenésével kapcsolatosan. (Pl. 

címváltozás, összeolvadás; kiadóváltás; késleltetett, felfüggesztett kiadás) 

Collection Assessment: Az összes elıfizetett folyóiratunk listája feltüntetve a cím mellett a 

tárgykört, a megrendelt formátum típusát, a kiadványszámot és az árát. Ez mérıeszközként 

szolgálhat a rendelések eldöntésénél. 

E–folyóiratcsomag kiadványának változása: Nyomon követhetı az elektronikus 

folyóiratcsomag változások. A jelentés tartalmazza a rendeléseinkben idıközben 

bekövetkezett változásokat. 

Kiadói csomagok: Nyomon követi az elektronikus folyóiratcsomagban rendelt címeink 

változását, ha felvételre vagy törlésre kerül egy cím a listában. Két lista lekérdezésére van 

lehetıség, egyik lista generálja a kiadói csomagban rendelt folyóirataink listáját, a másik 

viszont az összes címet tartalmazza, amely egy kiadói csomagban elérhetı. 
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Library of Congress Classification: 

Az elıfizetett folyóirataink kilistázása LCC kód megjelölésével a cím mellett. 

Online hozzáférhetıség: Az aktuális rendeléseink listája feltüntetve az online 

hozzáférhetıséget (online nem elérhetı, kombinált online elérés, csak online érhetı el) és az 

árkalkulációt is feltüntetve a más formátumban elérhetı címek esetében. 

Ownership / Access: Aktuális elektronikus folyóirat elıfizetéseink listája, feltüntetve azon 

nem online címeket is, amelyeknek van online elérhetısége. Kiértékeli és átvizsgálja az 

elektronikus folyóirat győjteményünket. Két különbözı jelentést kérdezhetünk le PDF 

formátumban: Az online elérhetı folyóiratok listáját az ár feltüntetésével és ár nélkül. 

Subscription Data File: Az elıfizetett folyóirataink listája feltüntetve a bibliográfiai és 

rendelésre vonatkozó információkat a rendelési szám szerint rendezve. 

Survey of Customer Titles: Több felhasználó esetén listát kérhetünk le az egyes felhasználói 

fiókhoz tartozó rendelésekrıl. A PDF változatban kapott lista mérıeszközként szolgálhat az 

egyes karok értékmegállapításánál. 

 

2, JETS – jelentések: 

 

Packing List: Itt is lehetıségünk van lekérdezni a JETS szállítási listákat. A PDF változatban 

letölthetı jelentések a szállítás dátuma szerinti csökkenı sorrendben érhetıek el. 

 

3, Pénzügyi elemzés: 

 

Historical Price Analysis: Öt évre visszamenıleg lekérdezhetjük az elıfizetett folyóirataink 

árait évenként listázva, árváltozások megjelölésével százalékos összehasonlításban. 

Summary of Publications by Country / Language: Az elıfizetett folyóirataink listája kiadási 

hely és / vagy nyelv szerint rendezve, feltüntetve az elıfizetı nevét, az elıfizetés idıszakát, 

kereskedelmi árát és mennyiségét. 
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4, Sorozatkezelés: 

 

Aktuális elıfizetések: Aktuális elıfizetéseink lekérdezése a lejárati idı feltüntetésével. 

Claim Checker: Az elküldött reklamálások listája tekinthetı meg, megerısítésre várva, mely 

reklamált szám érkezett meg vagy szükséges – e további reklamálás. Ezt e jelentést havi 

rendszerességgel készíti az EBSCO. Az ellenırzés megtörténhet interaktív formában vagy 

nyomtatott formában elküldve és azon visszaigazolva a változásokat, de csak egyik változat 

alkalmazható. 

Claims Processed: A kiválasztott idıközben (alapértelmezett 30 – 31 nap) elküldött 

reklamálások összegzése. Tartalmazza a reklamálások számát és a reklamált folyóiratok címét 

exportálható file – ban. 

Combination Membership: Rendelés során vannak olyan folyóiratok, amelyek más címmel 

együtt kerülnek megrendelésre, csak kombinálva rendelhetık meg. Ezen kiadványok listáját 

kérdezhetjük le feltüntetve a fı kiadvány címét, számát, ISSN számát; a kombinált kiadvány 

címét, számát, ISSN számát, megrendelés számát. 

E – Journal Access and Registration: Az EBSCO – n keresztül rendelt elektronikus 

folyóiratok listája, feltüntetve a kiadó hozzáférési irányelveit, felhasználói és cím 

információkat. A regisztrálással kapcsolatos tudnivalókat és licenc részleteket. 

Licencrészletek: Az EBSCO – n keresztül rendelt elektronikus folyóiratok listája teljes körő 

licencrészletezéssel. 

List of Membership Titles: Azon elıfizetett folyóirataink listája, amelynek elıfizetése 

megkövetel valamilyen egyesületi vagy konzorciumi tagságot. 

Standing Order / Bill Later Summary: Állandó rendelések és késıbbi számlázással 

megrendelt folyóiratok listája. Az állandó rendelés azon folyóiratokra vonatkozik, amelyek 

automatikusan megújításra kerülnek, amíg nem értesítjük a kiadót a lemondásról. A késıbbi 

számlázás azon rendszertelenül megjelenı folyóiratokra vonatkozik, amelyeknek a rendelés 

megújításakor még nem ismert. 

Subcriber List: Több felhasználó esetén listát kérhetünk le a felhasználói fiókokról, 

feltüntetve a fiók számát, nevet, címet, elıfizetıi kódot. 
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Summary of New Titles Ordered: Azon folyóiratok listája, amely elsı alkalommal kerültek 

megrendelésre és még nem kerültek megújításra, feltőntetve a számlaszámot, elıfizetıt, 

elıfizetési idıszakot, kiadványszámot, kereskedelmi árat és mennyiséget. 

Summary of Payments: Összesített fizetési lista lekérdezése PDF, Excell vagy vesszıvel 

elválasztott formátumban. 

Summary of Publications: Aktuális elıfizetések lekérdezése. A megújítási idı alatt lekérdezett 

lista a még ki nem számlázott elınézeti listát fogja generálni. 

Titles with Claiming Restrictions: Aktuális elıfizetések listája, amennyiben elérhetı a 

kiadvány megjelenésének gyakorisága és a megfelelı reklamálási megszorítások is 

feltüntetve. 

 

 

 
24. ábra: Jelentések lekérdezése 
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SWETS 

 

 

1901 - ben Adriaan Swets és Heinrich Zeitlinger Amsterdamban megnyitott egy kis 

könyves boltot új és antik tudományos könyvekre alapozva az állományát. Korábban hosszú 

évekig együtt dolgoztak Oxfordban, Angliában a Parker könyvkereskedésben. 

Bár az alapítás után egy évvel Heinrich Zeitlinger elhagyta a céget, a neve továbbra is 

fennmaradt és a következı néhány évtizedben a Swets & Zeitlinger vált híressé, mint a 

könyvtárakat ellátó cég. 1918 - ban került sor az elsı üzletkötésre egy amsterdami 

könyvkereskedéssel, ezzel megalapozva egy terjeszkedı üzletág felıdését a holland piacon. 

1927 – ig az üzlet a tudományos könyvkereskedés és könyvkiadás együttese. Ebben az 

évben került be az üzletbe Adriaan fia, W.A. Swets, aki vonakodott együtt dolgozni apjával a 

könyvkereskedésben, így létrehozott két új üzletágat. Egy antikváriumot, amely a tudományos 

könyvek korábbi kiadásaival kereskedett és egy elıfizetıi szolgálatot. 

Az 1930 - as években nagy érdeklıdés mutatkozott egy megbízható elıfizetıi 

vállalkozás iránt és nagyon gyorsan terjeszkedett. Nemzetközi kapcsolatok is létrejöttek 

angliai, ázsiai, kanadai, amerikai, latin-amerikai könyvtárakkal. 1938 - ban próbálkozás 

történt az elsı amerikai iroda megalapítására, de a háború közbeszólt. 

Az 1940 - es években, az elhúzódó háború alatt a Swets elırelátóan megvásárolta és 

tárolta a 10 legnagyobb amerikai és dél-afrikai ügyfelének az elıfizetéseit, 1945 - ben 

értesítetve ıket a rájuk váró győjteményrıl. A könyvtárak rendkívül hálásak voltak ezért az 

egyedülálló szolgáltatásért. A Swets háború alatti befektetése megtérült elıkészítetve az útját 

a következı évtizedek terjeszkedésének. 

A tudományos együttmőködések nemzetközi jellegének következtében a könyvekben 

való publikálásról áttértek az idıszakosan megjelenı kiadványokra. Az 1950-es évek végére a 

tudományos folyóiratok terjesztésének száma 100 % - kal nıtt és a könyvtárak gomba módra 

szaporodtak. Irodákat állítottak fel az USA – ban és Brazíliában. 

Az 1960 - as években a cég fı tevékenységéve az elıfizetıi üzletág lett, elılépve 

Európa és a világ legnagyobb elıfizetı ügynökségévé. Ebben az évtizedben szükségessé vált 

egy új, nagyobb irodába költözni, így az üzlet székhelye átkerült az Amszterdamtól 30 km-re 

fekvı Lisse - be. A tágasabb hely lehetıvé tette új szolgáltatások beindítását, a korábbiak 

megszilárdítását. 
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Kizárólag elosztási feladatokat ellátó központként kezdte el mőködését, amely 

egyszerősítette a könyvtárak folyóirat állományának feldolgozását, reklamálását és szállítását. 

Az 1970 – es évek végére a könyvesbolt mőködését fel is számolta. Világszerte 200 

alkalmazottat foglalkoztatott és az elıfizetési ügyintézéseket teljesen automatizálta. 

Az 1980 – as években világszerte nyitott központokat biztosítva az anyanyelvi 

minıségi szolgáltatást: Tokyo – ban 1982 – ben, Frankfurt – ban 1984 – ben és Milánóban 

1988 – ban. 

Az 1990 – es években kis cégek sorát vásárolta fel a Swets Európa szerte. Az évszázad 

végén pedig történelmi egyesülés jött létre a Blackwell’s Information Services – zel és Swets 

Blackwell néven folytatta tevékenységét segítve mind a vásárlók, mind a kiadók munkáját az 

új évezredben megjelent kihívások megoldásában. 

2003 végén felvásárolta a Blackwell cég fennmaradó részesedését is és elhagyta a 

Blackwell márkanevet, melynek eredményeképpen létrejött a Swets Information Services. 

Jelenleg 160 országban 22 irodával van jelen szerte a világban. Több mint 60.000 ügyfele van 

160 országban és 65.000 kiadóval van kapcsolatban. 

 

 
25. ábra: Swets elıfizetési körforgása 
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Swets adminisztráció 

 

 

Szolgáltatások: Egy felületen van lehetıség több ezer elıfizetés, licenc szerzıdés, reklamálás 

kezelésére, használati statisztika készítésére, naprakész információt kapni a rendelésekrıl. 

 

 

 
26. ábra: SwetsWise adminisztrációs felület kezdılapja 

 

 

Rendelés: 

Rendelés elindításához a felhasználónak lehetısége van keresni a Swets oldalán (27. 

ábra) elérhetı több mint 260.000 kiadvány közül cím vagy ISSN alapján. A keresıprogram 

támogatja a Boole - féle operátorok, helyettesítı karakterek használatát és a csonkolási 

lehetıséget. 

Az összetett keresés során lehetıség van szőkíteni a keresést kiadóra, kategóriára, 

kiadás formátumára. Megnézhetjük az elektronikus folyóiratra vonatkozó árajánlatot 

(ingyenes-e a nyomtatott elıfizetéssel, ráfizetéssel érhetı el, csak elektronikusan érhetı el). 
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27. ábra: Kiadványkeresés 

 

A keresési eredmény listája (28. ábra) minden esetben a keresés tárgyhoz tartozása 

szerint van rendezve. Arra vonatkozóan, hogy a keresési kritérium hányszor fordul elı a 

kiadvány leírásában és a megadott kritérium mennyire illeszkedik a feltételekhez. 

Pl. ha végrehajtunk egy kulcsszavas keresést a Cell - re, akkor az elsı eredményünk a listában 

a Cell címő folyóirat lesz. Ezt követıen találjuk a további kiadványokat, amelynek a címében 

szerepel a Cell szó és ezután következnek a további találatok. 

 

 
28. ábra: Találati lista elemei 

 

A rendelés során talán a legnehezebb annak az eldöntése, hogy az adott kiadvány 

milyen formában áll rendelkezésre a felhasználó számára.  

A címre kattintva lehetıség van megtekinteni a különbözı alternatívákat (nyomtatott, 

elektronikus, nyomtatott + elektronikus változat) (29. ábra) a legfrissebb árlistával 

feltüntetve, ha kapható valamely kiadói csomag részeként, akkor arra vonatkozó 

információval. 
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29. ábra: A kiadvány elıfizethetı formátumai 

 

A kiválasztott tétel elhelyezhetı a bevásárlókocsiba, ezzel elindítva a rendelést. 

Bevásárlókocsi és ellenırzés: Mint minden hasonló internetes kereskedelmi oldalon a 

kiválasztott tételek egy bevásárlókocsiba kerülnek. A SwetsWise automatikusan kiválasztja az 

elsı alkalmas dátumot az elıfizetés elindítására és közvetlenül hozzárendelni az 

alapértelmezettként megadott szállítási és számlázási címhez. Ha idıközben ezekben változás 

történt, itt lehetıség van a módosításra. A rendelés elküldése elıtt még lehetıség van 

bármilyen információ hozzáadására, még egyszer leellenırizni a rendelési információkat és 

aztán jóváhagyni. 

Kiegészítı információk megtekintésére is lehetıség van. A details gombra kattintva 

megtekinthetjük a szükséges bibliográfiai információkat és a kiadó által szabott rendelési 

feltételeket. Pl. ha a kiadvány csak egy teljes évre fizethetı elı, vagy ha az online változat 

ingyenesen elérhetı a nyomtatott elıfizetéssel. 

Online elérhetıség esetén lehetıség van a hozzáférés beállításához szükséges 

információk ellenırzésére (30. ábra): ha a kiadó licenc egyezmény aláírására kötelez, vagy ha 

bármilyen online regisztrációs őrlap kitöltése szükséges. Ezek az információk a saját 

elıfizetési körülményektıl függenek, a licenc megállapodást viszont csak egyszer szükséges 

elküldeni a kiadóhoz és a késıbbi rendelések automatikusan biztosítva vannak ezáltal. 

 

30. ábra: Licenc információk 
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Licenc adatok: A megrendelési információknál lehetıségünk van a licenc - cel kapcsolatos 

információk (31. ábra) megtekintésére is. Az összes kiadó szabványos licenc szerzıdésének 

adatai és az elıfizetett folyóirataink licenc szerzıdéseinek éppen aktuális állapota 

megtekinthetı egy felületen címre vagy kiadóra keresve. 

 
31. ábra: Elıfizetett folyóiratok licenc információi 

 

A keresés eredményeképpen megtekinthetjük az egyes címekhez tartozó licencek 

típusát, az éppen aktuális állapotát, kiadó esetén az összes hozzárendelt címet. Betekintést 

nyerhetünk, hogy az egyes licencek mire jogosítják fel a felhasználókat az elıfizetett 

tartalmak használata során, és hogy a kiadók milyen kikötéseket állapítanak meg a rendelés és 

a hozzáférési feltételek során. 

Az általános információk (General Information) között megtaláljuk a kiadó nevét. 

Regisztráció szükségessége esetén a hozzá elvezetı linket. 

A rendelési feltételeknél (Order Conditions) (32. ábra) információt kapunk az árazási 

modellrıl, a párhuzamos felhasználók számáról, IP típusának meghatározásáról. A FTE 

számról (Full – Time Equivalent = Egy viszonyítási szám, mely azt mutatja meg, hogy a 

szükséges munkamennyiséget hány teljes munkaidıs operátorral lehet "lefedni". 

Részmunkaidık összevonódnak. Azaz két négyórás részmunkaidıs operátor = 1FTE) és az 

oldalak számának engedélyezésérıl. Konzorciumot támogatja - e, az elıfizetés során szükség 

van – e frissítésre vagy visszaminısítésre. Licenc engedélyeztetés (License allowances) során 

szükség van -e záradék csatolására a korrekt használatról. Hivatkozási követelmények 

részletezése: digitális, vagy nyomtatott példányról van - szó. Nyomtatott példány esetén a 

használat korlátozása. 
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Engedélyezett – e a megosztás intézményen belül. Távoktatás, otthoni használat, 

napijegyes könyvtárhasználat, könyvtárközi szolgáltatás, elıadások tartása során nyomtatott 

vagy elektronikus formában terjeszthetı – e. Archiválásra vonatkozó jogok és a formátum 

megadása. A használók információinak titkosítása szükséges – e. 

Hozzáféréssel kapcsolatos irányelveknél (Accsess Policies)információt kaphatunk: 

lemondás után megmarad - e a hozzáférés, korábbi számokhoz biztosítja – e a hozzáférést, 

kipróbálásra van – e lehetıség. A kiadó mennyi idı alatt intézi el a hozzáférések 

megszerzését, szükség van – e megerısítésre a hozzáférés elindításakor. Mi alapján történik a 

felhasználó azonosítása a kiadó oldaláról. 

Kiadói meghatározásoknál (Publisher Definition) információt kaphatunk az FTE, a 

felhasználó – azonosító, felhasználási hely, kategória szerinti árszabás kiadói értelmezésérıl. 

 

32. ábra: Rendelési feltételek 
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Saját rendelések megtekintése (33. ábra): Ezen a felületen is lehetıségünk van egyszerő és 

összetett keresés indítására. A keresés során böngészhetünk az elıfizetéseink betőrendes 

listájában. Kiadó nevére és témakörre is tudjuk szőkíteni az elıfizetett folyóirataink listáját. 

Lehetıség van bibliográfiai adatok és a címmel kapcsolatos saját információk megtekintésére 

is. 

 
33. ábra: Saját megrendelések megtekintése 

 

A keresés eredménye betőrendes listába (34. ábra) rendezve tekinthetı meg, 

feltüntetve az elıfizetés aktuális állapotát (aktív, lejárt, inaktív), a Swets által adott elıfizetési 

hivatkozási számot, a kiadóra vonatkozó hivatkozási számot és az utolsó oszlopban a 

könyvtárra vonatkozó hivatkozási számot. 

 
34. ábra: Elıfizetések listája 

 

A címre kattintva egy felületen megkapjuk az adott elıfizetésre (Publication) 

vonatkozó összes információt (35. ábra) (pl. bibliográfiai információk). Reklamálással 

kapcsolatos ügyintézés elvégzésére is van lehetıségünk: fennálló vagy már lezárt reklamációk 

megtekintése, új reklamáció indítása. Közvetlenül elintézhetı az elıfizetés megújítása, vagy 

megszüntetése. A címmel kapcsolatos bármilyen üzenet megtekintése. 

Ezen kívül az elıfizetésre vonatkozó információk (Order Information), mint pl. az 

elıfizetett folyóirat hivatkozási száma, aktuális státusza, a megrendelés típusa, a szállítás 

közvetlenül a kiadón, vagy a Swets-en (SwetsWise Consolidation ) keresztül történik, a 

kézbesítés módjáról. 
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Az elıfizetés kezdetének és lejáratának dátumáról, 3 évre visszamenıleges fizetési 

elızményeket. Ha kiadói csomagban rendeltük, részletesen megtekinthetjük a csomaggal 

kapcsolatos információkat. 

Az ügyfél azonosító adataink (Customer References), számlázási-, szállítási címünk 

megtekintésére és szerkesztésére is van lehetıség. Számlázással kapcsolatos információk 

lekérdezése. 

Elektronikus folyóirat (Access Details) esetében azonnal látjuk, ha az elıfizetés során 

szükséges bármilyen engedélyt aláírnunk, vagy regisztrálnunk a kiadó honlapján, vagy ha a 

regisztrálás egyedi azonosítóhoz kötött. Megnézhetjük, hogy mikor történt az utolsó 

módosítás és pontosan milyen mőveletet hajtottunk végre, mindkét esetben, ha a kiadó 

oldalán vagy ha SwetsWise online tartalmon (SWOC) keresztül végeztük. Innen eljutunk a 

következı oldalra, ahol a hozzáférés engedélyeztetésének minden lépését megtekinthetjük 

dátummal együtt. 

 

35. ábra: Egy kiadvány részletes elıfizetıi információi 
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Elıfizetés 
 

 

Lehetıségünk van egy felületen az elıfizetéssel kapcsolatos összes ügyintézés 

lebonyolítására: 

- Megújítás. 

- Már meglévı nyomtatott elıfizetést kibıvíteni online változattal, vagy teljesen áttérni az 

elektronikus változatra. 

- Lemondani egy meglévı elıfizetést, ha a kiadó nem szabott lemondási korlátozást az 

elektronikus elıfizetések intézésekor. 

- Függıben tartani egy elıfizetést: további értesítésig ne intézkedjen a Swets. 

 

Együttes megújítások (Bulk Renewal): 

A már meglévı elıfizetések felhasználásával tudjuk elvégezni a megújításainkat, ezzel 

nemcsak idıt tudunk megtakarítani, hanem figyelemmel kísérhetjük az összes elıfizetésünk 

aktuális állapotát. (36. ábra) 

A saját feltételeink szerint tudunk listákat kérni, melyet ezután generál a Swets. (Pl. 

speciálisan egy témakör felelıs könyvtárosának külön lista készítése, akinek a rendszerben 

való jogosultságait elıre be lehet állítani.) 

A Bulk Renewal információi tejesen beépíthetıek a megújítással kapcsolatos már 

meglévı munkafolyamatainkba. Ezt lehetıségünk van mind online, mind offline formában 

megtenni. Kapcsolat nélküli munka esetén CSV file - ba letölthetı, ez egyesíthetı bármilyen 

listával, javítások után pedig visszatölthetı a file a SwetsWise – ba és a módosítások 

automatikusan frissítıdnek. 

 

36. ábra: Megújítási lista kezelése 
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Online jelentések 
 

 

 

Az elıfizetések opció kiválasztásánál lehetıségünk van jelentések (37. ábra) 

lekérdezésére is. Döntı szerepe lehet az elıfizetések áttekintése és ellenırzése során. Saját 

kritériumok alapján beállítva, meghatározott idıközönként automatikusan is kérhetjük a 

jelentések küldését. E-mailben információt kapunk, ha ez készen áll számunkra. 

 

A jelentések 4 kategóriába vannak sorolva: 

 

1, Pénzügyi jelentések (Financial Reports): 

 

Költségvetési jelentés (Budget Report): A legutolsó 3 év pénzügyi tranzakcióit tudjuk 

lekérdezni részlegenként vagy felhasználónként több felhasználó esetén. Továbbá lehetıség 

van a következı évre tervezett rendelések költségének elıkalkulációjának lekérdezése. 

3 éves fizetési elemzés (Three Year Price Analysis): Az elıfizetéseink listáját kapjuk meg a 

kifizetett összegekkel együtt 3 évre visszamenıleg. 

 

 

2, Elıfizetésre vonatkozó jelentések (Subscription Reports): 

 

Elıfizetési ellenırzı lista (Subscriptions Checklist): Teljes rendelési lista lekérdezése. 

Reklamálások áttekintése (Claim Overwiew): A megadott idıszakra vonatkozó összes 

reklamáció listája, beleértve a már teljesített vagy még függıben lévıket is. 

Hasznos információk üzenetei (FYIs): A Swets által küldött összes vagy kiválasztott üzenetek 

megtekintése. 

Aktuális elıfizetés tanszékenként vagy felhasználónként (Current Subscriptions per 

Department or User): Ha tanszéki lebontásban kezeljük az elıfizetéseinket, itt le tudjuk 

kérdezni az aktuális címeiket tanszékenként. 
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Lemondott és lejárt elıfizetések tanszékenként vagy felhasználónként (Cancelled & Expired 

Subscriptions per Department or User): Ha tanszéki lebontásban kezeljük az elıfizetéseinket, 

itt le tudjuk kérdezni a lemondott vagy lejárt elıfizetési címeiket. 

Elıfizetési kérelem tanszékenként vagy felhasználónként (Subscription Requests per 

Department or Use): Függıben lévı elıfizetések tanszéki vagy felhasználónkénti 

lebontásban. 

Nyomtatott folyóirat lemondási korlátozások (Print Cancellation Restrictions): Azon 

elıfizetett nyomtatott folyóiratok listája, melyekre lemondási korlátozások érvényesek 

elektronikus elérés esetén. 

Licenc részletek (Licenc Details): Licenc – ek lekérdezésére van lehetıségünk. 

Olvasói lista (Readers List): Egy intézményben több olvasó is igényt tarthat ugyanazon 

folyóirat olvasására. A korábban róluk készített névsort itt lehetıségünk van lekérdezni. 

 

 

3, Összehasonlító jelentések (Comparison Reports): 

 

SwetsWise online tartalom összehasonlítás (SwetsWise Online Content Comparison): 

Összehasonlító áttekintés a már meglévı elıfizetéseink és a SwetsWise online tartalom - ban 

(SWOC), tartalomjegyzék szolgáltatásában elérhetı folyóiratok listájában. Az elérhetı 

folyóiratok mellett jelzi, hogy van-e már elıfizetésünk a tartalomjegyzékre vagy a teljes 

szövegre. 

Elektronikus folyóirat elérhetıségi jelentés (E – Journal Availability Reports): A már 

meglévı elektronikus folyóiratokhoz való hozzáférésünk összehasonlítása a további 

elektronikus folyóirat elérhetıségi lehetıségekkel. 
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4, Általános jelentések (General Reports): 

 

Téma katalógus (Subject Check list): A SwetsWise katalógusából téma szerint letölthetı 

címlista, melyhez az árakat is lekérdezhetjük. 

Új kiadványok (New Publications): Az áltálunk meghatározott idıszakban és témakörben 

megjelent új kiadványok listájának lekérdezése. 

 

Minden jelentésben lehetıség van további kritériumok beállítására attól függıen, hogy 

milyen információra van szükségünk Ilyen pl. adott idıszak vagy meghatározott szállítási és / 

vagy számlázási cím megadása. 

 

 

 

37. ábra: Jelentések 
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SwetsWise Consolidation 

 

 

 

Lebonyolítja a nyomtatott folyóiratok szállítmányozását, emellett automatikus 

érkeztetést is végez, mely kompatibilis több integrált könyvtári rendszerrel, ezzel 

csökkenthetı a könyvtár belsı adminisztrációs munkájára fordított idı. 

A világon összesen hat központ mőködik: USA – ban, Nagy – Britanniában, Németországban, 

Ausztráliában, Oroszországban és Hollandiában. A szállítás egy héten maximum ötször 

történik. 

 

Hogyan is mőködik a rendszer? 

A kiadók elküldik a folyóiratokat a hat Consolidation központ közül az egyikbe, attól 

függıen, hogy földrajzilag hol helyezkednek el. Átvétel után kicsomagolják és érkeztetik a 

számokat, ezután közvetlenül elküldik a könyvtárnak, a korábban megegyezett 

szállítmányozási ütemterv szerint. 

 

Elınyök és értéknövelt szolgáltatások: 

Idı -, és költségmegtakarítás. Az egyes számokat nem kell külön – külön 

kicsomagolni és érkeztetni, duplumok leválogatása, automatikus reklamálás a központokban 

történik. Belföldi szállítmányozási díjszabás, szállítás egyéni ütemterv szerint. 

 

Házhoz szállítás: 

Postai szállítás során a folyóiratszámok eltőnhetnek, megrongálódhatnak. A Swets 

szolgáltatása során a számokat összegyőjtik és kézbesítik valamely szállítmányozó cégen 

keresztül, mint pl. UPS vagy DHL; vagy légipostán keresztül, ebben az esetben szintén 

szállítmányozó cég továbbítja a szállítmányt a reptérrıl az ügyfelekhez. Minden csomag 

biztosítva van. 

Jelentések: 

Havonta készítenek egy összesített listát az addig érkezett és esetleg hiányzó 

számokról. Továbbá jelzik minden egyes cím mellett mikor esedékes a következı szám. 
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Köröztetési szolgáltatás: 

Elıfordulhat, hogy egy intézményben több személy is szeretne olvasni egy bizonyos 

folyóiratot, ennek a lebonyolítására szükség van egy köröztetési listára, melyet a Swets 

biztosít. Ez a lista tartalmazza a folyóirat címét, ISSN számát, kiadás évét, kötetszámot, 

füzetszámot, megjelenés gyakoriságát, ügyfél azonosítót, az olvasóra vonatkozó 

információkat, melynek frissítésére a DataSwetsConnect – en keresztül van lehetıségünk. 

Ezen lista ragasztva vagy tőzve megtalálható a számokon. 

Speciális címke szolgáltatás: 

A felhasználók kérésére kifejlesztettek egy speciális öntapadó címkét, amely 

különbözik a szabványos SISAC vonalkódtól. A felhasználó által megadott információk 

kerülnek a címkére, mint pl. az olvasó vagy a tanszék neve. Ezen adatok szintén frissíthetık a 

DataSwetsConnect – en keresztül. 

Besorolási címkék: 

Kérésre minden egyes folyóiratszámhoz készítenek egy kis címkét (25 x 35 mm), 

amely 7 sort tartalmaz, minden egyes sor 13 karakterbıl áll. Szállítás elıtt ezeket ráragasztják 

az adott számra. Az erre kerülı adatok szintén frissíthetıek a DataSwetsConnect – ben. 

Biztonsági csíkok: 

Kérésre biztonsági csíkokkal is ellátják a folyóiratokat, melyeket beleragasztanak a 

könyvbe vagy folyóiratba. 

Becsomagolt példányok 

Egyes számokat lezárt vagy leragasztott mőanyag tasakba csomagolnak. Ez a 

szolgáltatás olyan különálló lapokra, vagy olyan kiadványokra vonatkozik, amelyek 

mellékleteket tartalmaznak, mint pl. CD ROM – ok, vagy köröztetési listával ellátott 

folyóiratok. 

Számok rendezése: 

Kérésre betőrend szerint csoportosítják a szállítmányt. 

Bélyegzıvel ellátott számok: 

Biztosíthatunk a Swets számára egy saját névvel ellátott bélyegzıt és minden 

alkalommal ellátják bélyegzıvel az elküldött számokat. 
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Szállítási lista megosztása: 

A csomagokhoz csatolt hagyományos szállítási lista kérésre megosztható. Hasznos 

lehet, ha egy szállítási cím alatt több felhasználó is szerepel. 

Részletes számjelölés: 

A számok jelölésénél nem csak az év, kötet-, és füzetszám van feltüntetve, hanem a 

hónap és nap is. 

Reklamálás: 

A Swets – en keresztül eljuttatott példányok reklamálása automatikusan történik a 

kiadó felé a Swets által. Abban az esetben, ha egy szám a várt kiadási dátum idején nem 

érkezett meg, automatikusan reklamálásra kerül maximum öt alkalommal. Ezen várt kiadási 

idı kiszámításához alapul szolgál az utolsó beérkezett szám dátuma és a megjelenés 

gyakorisága. 

 

 

 

ISO 9001 : 2000 tanúsítvány: 

A Swets az ISO 9001 : 2000 által az egész világra kiterjedıen hitelesített, az 

elıírásoknak megfelelıen minıségügyi ellenırzésekkel biztosítja, hogy a 

SwetsWiseConsolidation minden munkafolyamata folyamatosan és hatékonyan figyelemmel 

kísért legyen. 
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ÖSSZEFOGLALÁS 

 

 

 

Összességében a könyvtárak azért használják az ügynökségeket, mert 

költséghatékonyabb számukra, mintha saját maguknak intéznék az elıfizetések beszerzését és 

megtartását. 

A nyomtatott folyóiratok esetében a következı okok miatt választják a könyvtárak a 

megfelelı ügynökséget: 

1, Adminisztrációs költségek csökkentése: A folyóirat árainak, a kiadó címének 

nyomon követése, fizetéssel kapcsolatos folyamatok, korábban nem elıfizetett folyóiratok 

elérésének adminisztrációja és természetesen a reklamálások elintézése sok idıt igényel. Az 

ügynökségek ezeket a feladatokat átvállalják. 

2, Pénzügyek: Ügynökségek bevonásával lehetıvé válik a könyvtárak számára, hogy a 

kiadó származási helyétıl függetlenül a saját pénznemükben vagy az árlistán szereplı 

pénznemben fizessenek. Az elıfizetıi igényeknek megfelelıen egy egysoros számla 

formájában. Ez a banki költségek és a könyvelési osztály idejének megtakarítását jelenti, 

mivel nincs szükség egyenként foglalkozni a különbözı pénznemekben való kifizetésekkel. 

Ezenfelül lehetıvé teszi a könyvtárak számára az elıre fizetést egy számukra megfelelı 

idıpontban. A deviza árfolyamok állandó ingadozása miatt ez jelentıs pénzmegtakarítást 

jelenthet. 

3, Speciális szolgáltatások: Az ügynökségek a földrajzilag távoli vagy angolul nem 

beszélı országokból is be tudják szerezni az anyagokat. 

4, Ügyfélszolgálat: A könyvtárak egyetlen érintkezési pont segítségével információt 

kaphatnak a teljes győjteményre vonatkozóan, mind a beszerzés mind a menedzsment 

tekintetében. 



 69 

 

A felsorolt hagyományos szolgáltatások természetesen az elektronikus folyóirat 

elıfizetésekre is vonatkoznak, viszont kibıvülnek az ár komplexitásának kezelésével, az 

engedélyeztetésekkel és a technológiával. 

1, Ár: Míg korábban a nyomtatott folyóiratnak egyetlen ára volt, addig az elektronikus 

folyóiratok megjelenésével minimum 3 - féle árazást kell figyelembe venni: csak nyomtatott, 

csak elektronikus és a kettı kombinációja. Nyomon követni a kiadókat, az általuk ajánlott 

árakat, az ÁFA hatását, stb. sokkal összetettebbé vált. 

2, Engedélyeztetések: A licencek területén is hatékonyak az ügynökségek. Beszerzik a 

kiadóktól, gondoskodnak a pontos kitöltésükrıl és visszaküldésükrıl még az elıfizetések 

elindítása elıtt. 

3, Technológia: Az elektronikus folyóiratok olvasására és szétosztására megfelelı 

technológiára van szükség. Mind a kiadóknak mind a könyvtáraknak meg kell felelniük 

bizonyos technikai követelményeknek. Az ügynökségek feladata, hogy gondoskodjanak arról, 

hogy a megvásárolt termékek megfelelıen alkalmazhatóak legyenek. 

  

 A folyóiratokkal kapcsolatos ügyintézés rendkívül bonyolult feladat. 

Dolgozatommal próbáltam  ezt a rendszert bemutatni és egy átfogó képet nyújtani a 

tartalomszolgáltató piacról. Remélve, hogy aki érdeklıdik a téma iránt annak hasznos 

információkat nyújhatok ezzel a dokumentációval. 
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